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P r u n c u l Isus. 
Cuvinte duhovn iceş t i îa sfânta 

Mântuitorul vine în lume ca prunc 
şi pruncii se bucură mai mult , de venirea 
lui, în sfânta seară de Crăciun. 

Isus a afiat calea cea mai potrivită 
de a intra la inima omului . Se face prunc , 
pentruca să poată câştiga sufletul 
omenesc din frageda copilărie. 

Noaptea tainică în care s'a 
născut Mântuitorul, este t impul 
acela, când Fiul lui Dumnezeu, 
purtat în braţele mamei sale, se 
pogoară, încunjurat de cete înge
reşti, în casele creştinilor, le aduce 
bucuria sfântă dela peştera din 
Viflaim, se aşează în ceata co
piilor din casă, se împret ineşte 
cu ei şi le sfinţeşte inimile lor 
fragede. Farmecul nopţii de Cră
ciun t rece prin sate şi oraşe şi 
duce bucur ie pretut indeni , dar 
mai ales acolo, unde lipseşte 
aceasta bucurie cu desăvârşire. 

Unde mama prunci lor nu are 
din ce să facă o hăinuţă micilor 
odrasle, ca să-i vadă schimbaţ i de 
sfintele sărbători ca toată lumta , 
acolo se aşează mai bucuros 
Mama Dlui cu pruncul ei. Acolo, 
unde este inimă curată, suflet 
bun şi cinstit , unde nu vezi haine 
de mătasă , nici divanuri îmbră
cate în barşon, ci haină lucrată 
de mână harnică, şi casă curată, 
tară mul tă podoabă, ca sufletele 
cari locuesc în ea. 

Pruncul Isus vine cu drag în mijlocul 
nostru dacă inima noastră este curată şi 
nevinovată. .«Dacă nu veţi fi ca pruncii, 

veţi intra în împărăţia cerurilor», — 
zice Mântuitorul. 

Apostolii se ceartă între sine, care este 
naai mare. Mândria îi ispiteşte. Isus ştie 
gândurile lor şi îndată îi face să se ru
i n e z e de fapta lor. Chiamă un prunc 
&n mulţime şi-1 pune în mijlocul lor. 

sărbătoare a Naşteri i Domnului . 
De Dr. luliu Florian, canonic. 

„Vedeţi pruncul acesta — zice Mântui
torul — nu este în el nici viclenie, nici 
trufie. Da nu veţi fi ca acest prunc, nu 
vă puteţi mântui". 

Şi omul mare poate şi chiar trebue 

să fie prunc cu inima, cu sufletul. Sme
renia şi inima nefuţărilâ tc face aseme
nea pruncilor nevinovaţi. Trufia $i vicle
şugul te instreincazâ do Dumnezeu şi 
te face urgisitin faţa oamenilor. 

Sfânta Evanghelic ne istoriseşte, că 

mamele, v a w . m ^ 
dupâpredicareaînvâţâtunlormAntu./o.Me. 
s'au povestit Intre ele, să-şi ducă prunc, 
ia El, ca să-i binecuvinte. 

Apostolii au voit să lc oprească, s i 
nu mai supere pe Învăţătorul. Mântuito
rul însă i-a mustrat şi le-a zis: „Lăsaţi 
pruncii să vină la mine, că unora ca 
acestora este împărăţia cerurilor". Isus 
a luat pruncii in braţe şi J-a binecu
vântat. 

Spun scriitorii vechi, cari au trăit 
după vremea sfinţilor Apostoli şi cari 
au auzit multe lucruri din viaţa sfinţilor, 
că aceşti copii, pe cari i-a binecuvântat 

Mântuitorul mai târziu, s'au fâcut 
creştini aleşi, preoţi şi vlădici şi unii 
dintre ei au suterit moarte pen
tru Isus. 

Binecuvântarea ce o dă Isus 
pruncilor aduce roade frumoase, 
pentru întreaga viaţă. 

„Lăsaţi pruncii să vie la mine 
şi nu-i opriţi pe ei". Aşa glă-
sueşte sf. Evanghelie. Cui sună 
aceste cuvinte ? Vă sună vouă iu
biţilor părinţi, cari aveţi copii 
şi nu-i trimite-ţi, ori nu-i lăsaţi 
chiar, să meargă ca să înveţe sfin
tele rugăciuni, poruncile şi sfin
tele taine, nici nu-i învăţaţi voi 
la cele ce se cade să ştie oricare 
creştin. 

Ce se va alege din copilul 
acela, care nu ştie nici „Tatăl 
nostru" nici „Născătoarea4. Ce 
se va alege din copilul acela, care 
nu aude la casa părinţilor decât 
sudălmi, înjurături de lucruri sfinte 
şi vrajbă necontenită la casă? 

Nu răspund la întrebarea a-
ceasta. Vă las să răspundeţi voi. 
— Una puteţi şti însă, că Isus nu 
intră în seara de crăciun acolo, 
unde îl primesc cu sudălmi şi cu 

vrajbă. Pruncul Isus trece pe lângă casa 
acesta şi Maica sfântă cu supărare îşi 
pleacă capul. Pruncul Isus frece pe lângă 
casa aceasta şi cu Ei trece tot binele. 

Să curăţim deci inimile noastre do 
tot ce este urât. în cinstea lui Dumnezeu 
şi atunci cu plăcere sâlăşlueşte pruncul 
Iaus in casa noastră, chiar si dacă aceea 
c mai săracă decât peştera din Viflaim. 



Apostolul Duminecii 
Dumineca XXVIII. dup& Rusalii. (Coloseni 1, 12—18). 

Fraţilor, mulţâmim Tatălui, ca
rele ne-a făcut vrednici să avem 
parte din moştenirea sfinţilor întru 
lumină; carele ne-a scos din puterea 
întunerecului, şi ne-a mutat la îm
părăţia Fiului dragostei sale, întru 
carele avem răscumpărarea prin sân
gele lui, iertarea păcatelor; carele 
este chipul lui Dumnezeu celui ne
văzut, mai întâiu născut decât toată 
făptura. 

Sf. Pavel îndeamnă pe Ooloseni ca 
împreună cu el să mulţumească lui Dumne
zeu Tatăl, carele, ne-a făcut vrednici, cu 
toate că eram nevrednici, să avem parte 
din moştenirea sfinţilor, adecă din împărăţia 
cerească, întru lumină, adecă întru lumina 
harului. 

Să mulţămească acelui'Dumnezeu, ca
rele ne-a scos din puterea întunerecului 
ţi ne-a mutat la împărăţia Fiului dragostei. 
Până erau Colosenii păgânii, îi stăpânea 
neştiinţa, se închinau la idoli, erau plini 
de toată fărădelegea, erau stăpâniţi de 
diavolul. Dară Dumnezeu i-a scos din îm
părăţia aceea a întunerecului, şi i-a mutat 
în împărăţia lui Hristos, ca mai mult să 
nu stăpânească întru ei diavolul, păcatul 
şi întunerecul, ci Hristos, Fini cel iubit al 
lui Dumnezeu, carele este adevărata lumină 
a lumii. 

Să mulţămească acelui Dumnezeu, 
Intru carele avem răscumpărarea prin sân
gele lui, iertarea păcatelor. Răscumpărarea 

noastră s'a făcut prin Fiul, pentrucă prin 
vărsarea sângelui său am fost răscumpă
raţi din păcat, din moarte şi din robia 
diavolului. Prin viaţa şi moartea sa ne-a 
câştigat el iertarea păcatelor. 

Şi cu toate acestea au fost rătăciţi, 
o seamă de eretici, chiar şi pe vremea sf. 
Pavel, cari s'au încumetat să se atingă de 
persoana a doua dumnezeească şi sâ-i tă
găduiască dumnezeirea. împotriva acestor 
eretici vorbeşte aici sf. Pavel, arătând, că 
Isus Hristos este chipul lui Dumnezeu ce
lui nevăzut, pentracă este întru toate acelaş 
cu Dumnezeu Tatăl, născut dela El din 
veci. De aceea adauge: mai întâi născut 
decât toată făptura, atât în privinţa tim
pului, pentrucă el s'a născut din Tatăl mai 
înainte de toţi vecii, cât şi într'a vredni
ciei, care este dumnezeeascâ şi nemărgi
nită. Şi apoi continuă: 

Căci întru dânsul s'au făcut toate 
cele din certuri şi cele de pe pământ, 
cele văzute şi cele nevăzute, ori scau
nele ori domniile, ori căpeteniile, ori 
puterile, toate printr'însul şi întru 
dânsul s'au făcut. 

Iată aşadară, ce mare, nespus de mare 
este Isus Hristos, căci întru dânsul s'au 
făsut toate câte sunt în ceriuri şi pe pă
mânt, toate cele văzute şi toate cele ne
văzute, aşa că el este de o fiinţă cu Tatăl, 
dupâcum se şi numeşte în Credeu. Mai 
mult, oricât de înalte ar fi corurile înge
reşti: scaunele, domniile, căpeteniile, pute
rile şi celelalte toate, ele nici asămăna nu 
se pot eu Fiul, pentrucă şi ele toate prin
tr'însul şi întru dânsul s'au făcut. 

Şi el este mai înainte de toate, 
şi toate întru dânsul sunt aşezate. 

Aşadară nu numai că toate printr'în
sul s'au făcut, şi el este mai înainte de 
toate, ci şi toate printr'însul sunt aşezate, 
adecă El le păstrează şi le guvernează, 
aşadară el le şi susţine. 

Şi el este capul trupului Bisericii, 
celce este începătura, întâiul născut 

din morţi, ca să fie el întru toat 
începător. u t e 

Dupâce a arătat cât este de m a 

Isus Hristos în ceriuri, ni-1 arată acum» 
ca pe capul trupului bisericii. Noi s in g U r a . 
ticii membri ai bisericii suntem mădularele 
acelui trup, al cărui cap este el, adecă al 
bisericii. Noi dela el atârnăm, el ne gu_ 
vernează, el ne îndreaptă. 

El este mai departe începătura, întâiul 
născut din morţi. Precum a fost Adatn 
începătura oamenilor şi începătura păcatu
lui, aşa este Hristos începătura, întâiul năs
cut din morţi, cel dintâi mort care a înviat 
şi nu mai moare. Prin învierea sa el a 
omorît moartea. 

Atât în zidirea lucrurilor, cât şi în zidirea 
din nou, trupească ori sufletească; atât în 
zidirea cea dintâi a oamenilor, cât şi (n 

învierea oamenilor, ele este cel dintâiu. Câ 
pe cum Hristos ca Dumnezeu este mai 
înainte de toţi şi de toate, şi toate întru 
dânsul sunt aşezate, aşa şi ca om el trebue 
să fie întâi năsjutul din morţi, povăţuitorul 
şi mai marele învierii. 

* * 
* 

Şi cu toate că aşa este de mare Isus 
Hristos, Dumnezeu adevărat din Dumnezeu 
adevărat, el »s'a micşorat pe sine, chipul 
robului luând, întru asămănare omenească 
fâcându-se ca omul. Smeritu-s'a, iăcându-se 
ascultător până la moartea, şi încă până 
la moartea »crucii«, dupăcumaşa de frumos 
ne spune sf. Apostol Pavel în epistola sa 
cătră Filipeni (2, 7—8), 

Ce aţi zice, dacă un prinţ s'ar înjosi 
până-ntr'atâta, încât să se bage slugă, 
pentrucă să izbăvească pe câţiva slugi din 
slujba lor grea? Ei bine Domnul nostru 
Isus Hristos a făcut mai mult, pentrucă el, 
Dumnezeu fiind, s'a făcut slugă şi a fost 
în stare chiar să şi moară pentru noi 
oamenii. 

Nici atâta nu i-a fost însă destul 
dragostei sale celei mari. El s'a dejosit şi 
mai mult şi a primit să se facă mâncare 
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Colindă. 
îngerul marelui Stat, 
Hristos marele împărat 
Astăzi lumii s'a născut, 
Prunc nevinovat. 

Ingerii/'L măresc în cor 
Căci e împăratul lor: 
Slavă întru cei de sus, 
Slavă lui Isus! 

Iar păstorii umiliţi 
V i n la peşteră grăbiţi, 
Preamărind pe Dumnezeu 
Ş i pe Fiul Său. 

Ş i din fluer îi doinesc: 
Bucură-te Craiu ceresc! 
Mieluşel nevinovat, 
Prunc Dumnezeese. 

Azi Adam s'a mântuit 
Iar blestemul s'a sfârşit; 
Slavă sus, Tatălui sfânt, 
Pace pc pământ! 

P ă r . |4. I>upu. 

Trei pustnici 
S. Pavel eremitul. 

El e socotit ca cel dintâiu pustnic singu
ratic. S'a născut pe la anul 228 în Tebaida de 
jos a Egiptului. Părinţii lui âu fost creştini. I-au 
dat creştere bună, în frica de Dumnezeu şi în 
ştiinţa grecească *şi egipteană. Dar încurînd au 
răposat şi Pavel abia era de 16 ani, când a 
rămas orfan şi s'a mutat la sora lui, care era 
măritată. 

In 250 isbucnind prigonirea creştinilor, la 
porunca împăratului roman Decius, tinărul Pavel 
nu se simţia aşa de tare încât să poată suferi 
toate chinurile la cari erau supuşi creştinii, 
de aceea a crezut că e mai bine să fugă de 
acasă şi să se ascundă în singurătate, afară pe 
hotar, mai ales că şi cumnatul său voia să-1 
trădeze păgânilor prigonitori, şi punându-1 pe 
sub picioare, să-i cuprindă partea de moşte
nire. 

Pavel a apucat deciunde-1 duceau picioarele 
şi ochii, tot mai afund în pustietate, până la 
picioarele unui deal. Aici zări o peşteră, cu 
un stan de piatră la gura ei, în loc de uşe. A 
dat piatra în lături şi atunci văzu că înlăuntru 
el este un gol mare, în care străbate lumina 
soarelui şi la deschizătura de sus un palmier 
sdravăn îşi resfiră crengile umbroase iar jos în 
peşteră murmur* un isvoraş cu apă rece şi 
curat* ca cristalul. Ici-colo se vedeau şi scobi-

uri, ca nişte mici case de locuit, apoi ciocane 
ruginite,şi nicovale. In acest loc adecă, după 
cum ne spune istoria, se ascunseră pe timpul 
reginei Cleopatra, nişte hoţi, eari au făcut 
bani falşi (răi). 

Tare i-a plăcut Iui Pavel locul acesta 
(fireşte fără să ştie c* aici s'au ascuns cândva 
hoţi). S'a hotărît să rămână aici pentru tot
deauna, nu din silă, ci din bună voie. Cu tiffl-
pul i-t'au sdrenţuit hainele. Ei şi-a împletit 
altele, din frunze de palmier. Ca hrană avea 
curmalele, adecă fructele palmierului iar ca 
beutură: apa rece din isvor. Foc nu-i trebuia 
pentrucă pe aici dă soarele căldură destul*; 
ba încă prea multă. In singurătatea aceasta ş» 
aici a trăit dela 250 până la 340, adecă nouă-

zsz de ani în capăt! Afară de Dumnezeu, nimeni 
nu tia de el. Nici el nu ştia de marile întâm-
pl*r din lumea mare. Viaţa şi-o petrecea mai 
mult n rugăciuni şi meditaţii (cugetări). Numai 
cu trupul mai era pe pământ. Cu mintea ŞJ 
inima era tot la Dumnezeu şi Isus HhristoSi 
Timp de 60 ani din urmă, un corb îi aducea 
în toată ziua câte-o jumătate de pane, cum «B 

Testamentul Vechiu, un corb îi ducea P*»e 

profetului llie din pustietate. 
Despre zilele din urm* ale S. Pavel sen 

S. Ieronim următoarele. 
,Când S. Pavel era de 113 ani şi petre

cuse în singurătatea asta peste 90 de am, " 
cercetat eremitul S. Antonie, care iarăş »fflP _ 
nea vrâsta de 90 ani. S. Antonie credea an 
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şi beutură pentru noi, numai ca să ne 
poată sui cu sine la ceriuri. 

Şi acuma, In preajma Crăciunului, cât 
de bine putem observa marea umilinţă a 
fiului lui Dumnezeu! El nu se naşte într'un 
palat, ci într'un grajd părăsit. Nu-şi alege 
de mamă o regină, ci o simplă fată - să
racă, iar de tată crescător pe un simplu 
mâsar. Nici nu se naşte într'un palat, ci 
In cel mai despreţuit orăşel, în Nazaret. 

Dumnezeu cel peste toate, chipul lui 
Dumnezeu celui nevăzut, mai întâiu născut 
decât toată făptura, — se umileşte pe sine 
şi se dejoseşte, chipul robului luând, numai 
ea să ne mântuiască pe noi. Iar noi ne 
felim si mândrim într'una, ne lăudăm, în-
datăce am făcut vreun bine; ne îmbrăcăm 
cât se poate mai bine, pentrucă sâ ne vadă 
oamenii cine suntem; umblăm după cinste 
şi onoare, ca copiii după fluturi şi altele 
multe. 

Ce bine ar fi, dacă la leagănul Mântui
torului ne-am putea vindeca de sumeţie şi 
am învăţa dela Isus umilinţă, umilinţă ade
vărată ! 

IULIU MAIOR 

C r ă c i u n u l 
Crăciun...l Ce cuvânt plăcut, bogat in cu

prins. In limba popoarelor nu poate fi un alt 
cuvânt mai adânc, mai plin de înţeles decât acesta. 

Crăciunul t sărbătoarea păcii, sărbătoarea 
milei, sărbătoarea celei mai desăvârşite iubiri. 
Povestea ingerilor cu „crăişorul" din ieslea dobi
toacelor, cea din îndepărtatul răsărit, asemenea 
unui sfârşit de cântare, a unui svon ce picură'n 
depărtare, te răpeşte, te înalţă în o lume nouă de 
simţiri moi, dulci şi blânde... 

Colindă de pe Câmpie. 
culeasă de Tcofil Moldovan înv. pensionat. 

Noi umblăm să colindăm 
Crăciunului să-i urăm, 
Ca lui profeţii orea sfinte 
Astăsi toate's împlinite, 
Că s'a născut fiul sfânt 
Aici la noi pe pământ, 
In ieslea dobitoacelor 
in versul îngerilor, 
Pe noi sâ ne mântuiască 
De osânda sufletească 
Aceluia ne 'nchinăm 
Şi cu drag tl lăudăm, 

Morile dalbe/ 

Ce icoane fermecătoare ni se desfăşură 
înaintea ochilor sufleteşti, în pragul sărbătorii 
Crăciunului. In trenuri oamini veseli cari grăbesc 
la ai lor, ca să serbeze... Copii dela şcoli grăbesc 
şi ei spre casă la căminul cald al părinţilor, unde 
"Mama îi aşteaptă cu dor şi drag. 

In preajma acestei sfinte sărbători, norii grei 
de îngrijorările silei de mâine se distramă, pier ca 
mistuiţi de flăcări luminoase. Şi mii de rase se 
resfăng, se încrucişează, te revarsă cu bogăţie, 
picurând în suflete valuri de lumină şi căldură. 
In acestea clipe simţi cum ai fi in stare să cu
prinzi ţi să îmbrăţişeei şi pe cel mai sdrenţos 
cerşitor de pe lume! 

Da, stăpâniţi de farmecul acestei sărbători, 
vedem, că deşi suntem răi, îngusti cu inima, totuşi 
nu suntem încă pierduţi. Credinţa adormită în noi 
se trezeşte la viaţă, asemenea femeii samarinent, 
căreia Isus Hristos i-a luminat sufletul. Şi aler
găm şi noi cu gândul eătre ieslea din Viflaim, 
strigând : veniţi şi vedeţi pe Mesia, Mântuitorul 
lumii! 

Înfăşurat, culcat în iesle, stă cu adevărat 
dumnezeescul prunc. 

Acest Domn al nostru, acest prea-înţelept 
cârmuitor al sorţii neamului omenesc, venind, a 
luminat tot ce era 'n viaţă pustiu, chin, şi deşărtă-

ciune. Nimeni n'a aprins o lu
mină mai binefăcătoare decât Isus 
Hristos — o lumină, care să ne 
înveţe a trăi şi care să rămâie cu 
noi de-apururi. 

Aşadară, voi suflete desnădăj-
duite, suflete îndurerate, nenoro
cite, rămăne-ţi acasă şi primiţi pe 
Hristos Mântuitorul, care făgădu
ieşte pace şi linişte. 

Acesta este izvorul care stam
pară setea, care revarsă apele vin
decătoare de boale şi tot harul 
ceresc... 

Staţi gata deci! 
lată, se înserează. Din cerul 

înstelat coboară vâlvătăi de lumină. 
In depărtări se înfiripează un 
cântec. Vine aproape, tot mai^ 
aproape. Mama însadar se tru
deşte să-şi ţină 'n frâu copilaşii. 
Ei vreau să audă: ^Vestea mi
nunată*. 

Înăuntru e cald. De pe feţele 
tuturor s$ desprinde seninătate, 
bucurie şi îndestulire... 

huse"Hristoase, vino! Inimile 
stau dssehise, nu mai lipseşte 

nimic, intră deci! 
Fă veselă şi viaţa noastră. Fă-ne să ne 

bucurăm de-apururi de lumina acestei zile. Iu cel 
ce arăţi lumii: „lumina cunoştiinţii". 

Septimiu Sân toma . 

A mai ars o moară. Sâmbătă în 10 
Decemvrie s'a aprins şi a ars scrum moara 
numită »Progresul* din oraşul Corabia, d e 
lângă Dunăre. Pagubele sunt de 10 mi
lioane lei. 

că afară de el nu s'a mai aşezat nici un eremit 
în pustietate. Dar într'o vedenie de noapte 
simţi, că mat este cineva şi încă mai desăvârşit 
decât el. S'ar cuveni să-1 cerceteze. Ceeace S. 
Antonie făcu fără zăbavă. Două zile şi două 
»opţi a oălătorit prin pustietate. Nu a întâlni 
pe nimeni. A treia zi dimineaţa, In zorile zilei 
văzu cum o lupoaică merge într'o vizuină, la 
picioarele unui deal şi apoi ese. După ce s'a 
depărtat lupoaica, Antonie şi-a îndreptat paşi 
•blu la peşterea aceea. La gura peşterii s'a 
eprit şi a privit în lăuntru. Nu văzu nimic 
fiind întunerec. Atunci merse încet în lăuntru 
dar împedecându-se de o piatră făcu sgomot 
S. Pavel, care de altfel stătea tot cu bordeiu 
deschis, auzind vuetul, închise uşa şi puse ră 
teaul. S. Antonie până la amiaz stete pândă 
înaintea uşii, rugându-se să-1 lase, fnlăuntru 
Şi zicând: „Cine sunt? — ştii. De unde am 
venit la tine şi pentru ce? iarăş ştii. Recunosc 
** nu sunt vrednic să-ţi văd faţa, dar pentru 
a ceea nu mă mişc de aci până nu te văd. Tu 
c *re nu te sfieşti de fiarele pustiului, de ee 
alungi dela tine pe un om? Căutat-m şi te-am 
8*sit, iacă îţi bat la uşe: deschide-mi! Dacă 
Sa-mi deschizi, aici mor, la uşa ta. Cel puţin 
Hfti vei îngropa trupul." 

Aşa vorbia şi aştepta răspusul. 
S. Pavel, din lăuntru, răspundea. 
„Nu e obiceiu a se cere cu ameninţări, 

e obiceiu a se tângui fiind nedrept faţă de 
«Uni. Te sairi că nu te primesa înlăuntru, când 

ai venit sâ mori?" Atunci S. Pavel îi deschise 
uşa zimbind. Se îmbrăţişară amândoi, chemân-
du-se pe nume şi mulţămând lui Dumnezeu. 
Apoi şezând se puseră la povesti. S. Pavel 
zice: „Iată pe cel care l-ai căutat cu atâta 
osteneală. Bătrâneţele m-au slăbit şi părul 
mi-s'a albit. Nu peste mult voiu fi pulbere şi 
cenuşe. Dar fiindcă iubirea toate le rabdă, ce 
mai e printre oameni? In oraşele vechii mai 
ziditu-s'au case nouă? Cine e domnitorul? Mai 
ţine cineva la legea păgână? 

Vorbind aşa, iată corbul, le aduce o pâne 
întreagă, le-o lasă din ghiară şi sbâr afară 
din peşteră! Să o luăm, zise Pave). Domnul 
ne-a trimis de prânz. El în adevăr e milostiv. 
De şasezeci de ani, în toată ziua îmi trimite 
câte-o jumătate de pâne. Sosind tu, ne-a îndoit 
porţia. Mulţămind lui Dumnezeu, s'au pus lângă 
isvor. Aici însă au disputat până seara, care 
să îmbuce mai întâiu din pâne. Pavel îndemna 
pe Antonie, ca oaspe. Antonie îndemna pe Pa
vel, ca mai bătrân. Pe urmă s'au înţeles ca 
amândoi să pună mâna pe pâne să o rupă, şi 
partea ce va rămânea in mâna fiecăruia, să 
fie a Iui. 

Aşa au făcut. 
Apoi plecându-se la isvor au beut şi au 

mulţumit lui Dumnezeu de toate. Toată noaptea 
nu au durmit de loc, ci au petrecut-o în ru
găciuni. Dimineaţa spunea Sf. Pavel că Dum
nezeu i-a arătat că-1 va cerceta Antoni* şi că 
nu peste mult va pleca la Hristos. L-a rugat 

pe Antonie să-i aducă mantaua, ce a primit-o 
dela Sf. Atanasie şi în aceasta să-1 înmormân
teze după ce va muri. Antonie s'a mirat foarte 
auzind eă ştie şi despre mantaua aceasta, deci 
sărutând manile Sfântului Pavel ş'a întors la 
pustnicii săi, cărora la spunea: „Val mie pă
cătosului, că nu sunt vrednic a purta numele 
de eremit. Am văzut pe Iiie, am văzut pe 
Ioan în pustietate, am văzut chiar şi pe Pavei 
în paradis". 

Cu aceste cuvinte şi bătându-şi pieptul, 
aduse din chilia sa mantaua primită dela Ata
nasie şi fără să mănânce ceva a plecat la 
drum. învăţăceii săi îl întrebară ce s'a întâm
plat? El le-a răspuns: „Este vreme când se 
cuvine a vorbi şi este vreme când s e cuvine 
a tăcea". 

A doua zi înainte de amiazi el văzu pe 
Pavel grăbindu-se spre cer în Societatea 'înge
rilor, profeţilor şi apostolilor. La c e p > a c e se 
prosternu şi plângând striga: „Oh, l a v e l e , de 
ce mă părăseşti? De ce te duci 1&X1 să te fi 
putut saluta? Aşa de târziu n e - a T A ' c u n o s c u t şi 
tu te duci?" 

Continuându-şi calea a , j u n g j a peşteră, 
dar nu a mai găsit decât ' t r u p u i mort al sf. 
Pavel — îngenunchiat, cu r a a n i i e întinse şi cu 
privirea îndreptată spre c e r j u — de parcă 
era viu. 

L-a înfăşurat deci j n mantaua sfântului 
Atanasie şi l-a scos din p e ş t e r l , să-1 înmormân
teze. L-a prohodit cu sudur i le şi rugăciunile 



Cetire de sărbători 
U n fee!îet d e î n g e r 

Povestire scrisă după cartea contesei de Fontgallatid 
de clericul Ioait Vultur. 

• 

In cea dintâi Duminecă din postul Cră
ciunului, anul 1913, adecă în 30 Noemvrie, în 
palatul contelui şi al contesei de Fontgalland 
din Paris, s'a născut Guido, îiul cel dintâi al 
acestor oameni, pe cât de bogaţi pe atât de 
buni creştini. încă înainte de naştere contele 
şi contesa fâgăduiră Iui Dumnezeu, că dacă 
li-se va naşte băiat sănătos, ei îl vor dărui 
Preasfintei Fecioare Măria. 

Şi-au şi ţinut făgăduinţa, căci la 8 zile 
j-au dus la biserica cea mai frumoasă din Paris 
care este" închinată Preacuratei Fecioare, iar 
episcopul din Valenţa îl boteză, punându-i nu
mele Guido-Petru-Emanuil, şi-1 închină Prea
sfintei Maice. 

Guidişor, cum îl dezmierdau părinţii, 
creştea. Era vioi, vesel şi neastâmpărat, ca 
toţi copiii, dar totdeauna era deschis la inimă 
şi cinstit, Dacă spărgea vre-un vas sau vre-un 
pahar cu flori, mergea în grabă la mamică-sa 
ca să-şi mărturisească vina. 

Mama lui, contesa, avusese grijă ca să-i 
dea o creştere creştinească, precum se cuvenia 
unui închinat Preasfintei Fecioare, şi astfel 
întâia lui vorbă, când era de 8 luni a fost: 
„Isus". , 

Era frumuşel ca un îngeraş, cu faţa albă 
şi îmbujorată, cu părul gălburiu şi cu ochii al
baştri, ca seninul cerului. Era cuminte şi voia 
să ştie toate, dar tot odată foarte bun şi ascul
tător,, aşa încât era bucuria părinţilor şi a 
bunicilor. 

Când era de doi ani, într'o zi îi spune 
bunică-sa că în curând va avea un frăţior. ,A-
tunci bucuria lui Guido era nespusă. Se puse 
deci şi în fiecare seară şi dimineaţă, pe lângă 
rugăciunile cari îl învăţase mama-sa, el se mai 
ruga pruncului Isus, să-i dea un tovarăş de 
joc, un frăţior: dar nici de cum o sorioară, 
pentrucă fetiţele nu sunt de înţeles la jocuri. 

Micul dascăl al legii creştine. 
Nevinovata rugăciune alui Guido a fost 

ascultată, căci în 16 Mai 1916 îi soseşte tova
răşul de joc, frăţiorul mic şi frumoşel pe care 
bo'tezându-1, îi puseră numele de Marcu. Apoi 
să fi văzut bucurie pe Guidişor, cum stetea toată 
ziua lângă leagănul frăţiorului şi în limba lui 
de copil abia trecut de doi ani, cum îi po
vestea lui Marcu toate câte auzise el- dela 
mămica, dela bunica şi dela toţi, despre Isus, 
Măria, îngeri, sfinţi, cer ş. a. După ce se 
sătura de vorbit, căci Marcu nu-i răspundea 
decât doar cu câte un zimbet dulce, Guidişor 
apuca mânuţa trandafirie a frăţiorului şi i-o 
ducea la frunte, la piept, şi la umeri, învă-
ţându-1 să zică: Mărire Tatălui şi Fiului şi 
Spiritului Sfănti Şi astfel mititelul Marcu, 
dăscălit de drăgălaşul şi povestelnicul Guido, 
învăţase a face semnul sfintei cruci încă înainte 
de a putea bâlbăi măcar un cuvânt. 

Când împlinise patru ani, adecă în Ianuarie 
1917, părinţii îl duseră cu ei la Lisieux, la 
mormântul fericitei Terezia a pruncului Isus. 
Guido îngenunche pe zăpadă şi se rugă la 
mormântul fericitei; iar la ieşirea din cimiter 
zise părinţilor: 

Cât e de bine la mormântul sorei Terezia 
şi cât de frumos miroasă zăpada acolo, — 
parc'ar fi ştiut că şi el, ca şi acea floricică 
frumoasă din grădina bisericii, în curând se va 
duce la Dumnezeu. 

Anul 1918 din cauza bombardărilor dese 
asupra Parisului Guido îl petrecu împreună cu 
părinţii prin alte castele ce avea contele, afară 
de.acel oraş primejduit, şi tot în acest an, vă
zând o procesiune ia biserică, spuse rugător 
mamei sale, că el ar vrea să se cuminece, şi 
să primească pe Isus în inirnuţa lui. Mamă-sa 
spuse preotului, care însă o sfătui să mai 

aştepte până va fi mai mărişor. După ce P r -
22 Noemvrie 1918 se reîntoarse familia î* 
Paris, creştinul băiat, ceru să înveţe catehismul 
si învăţa cu inimă, ca unul mare. ' 

într'o zi ÎI durură dinţii, iar el, după 
! o o r m 4îmn în +iSr»prA f i c o . ce 

obişnuite. Aeum trebuia să-i facă groapă, dacă 
ar-fi avut cu ce. Când se frământa cu mintea 
că oare să mai rimânl, ori să meargă la co
lonia lui, dupâ sapă-şi hârleţ, iată se ivesc doi 
Iei, venind aţă spre Antonie. Antonie maî intâiu 
s'a speriat, dar apoi punându-şi încrederea îr. 
Dumnezeu, i-a aşteptat liniştit. Leii s'su trântit 
jos înaintea iui Antonie şi prin răcnet işi ară
tau durerea pentru moartea lui Pavei. Poate 
că şi aceştia se adăpau din isvorul peşterei 
lui Pavel, ca lupoaica, ce-o văzu Antonie. Des
tul că leii scurmară cu ghiarele o groapă şi 
apoi merseră la Antonie. Acesta i-a binecuvân
tat zicând: „Doamne Dumnezeule, fără de 
voinţa căruia nici o frunză nu cade, nici o 
păsărică nu sboară, lucrează aşa, cum tu ştii 
mai bine!" Apoi le fâcu semn să plece şi leii 
numai decât se depărtară. 

Sf. Antonie' a pus acum în groapă trupul 
lui Pavel şi 1-a astupat. 

Ca sa aibă ceva amintire dela acest om 
al lui Dumnezeu, i-a dus cu sinfc vestmântul 
împletit din frunze de palmier şi în aceasta se 
îmbrăca la Paşti şi la Rusalii. 

De încheiere lăsăm să urmeze cuvintele 
sfântului Ieronim. 

„Voi, cari sunteţi aşa de bogaţi, încât 
nici nu ştiţi cât aveţi, cari vă padimentaţi ca
sele cu marmoră, cari pe un covor brodaţi 
câte-d avere, spuneţi-mi ce i-a lipsit cândva 
acestui bătrân neimbrăcat? Voi beţi din pahare 
de cristal: el se mulţămia a bea din pumni. 

Voi vă îaibrâcap' hainele cu fire de aur: eS nu 
avea nici niâcsr o haină, ca-hainele cele mai 
vechi ale robilor voştri. Dar lui i-s'a deschis 
raiul: pe voi auriţi vâ va înghiţi ghehena. El, 
dfjşi desbrâcat, şi-a păstrat vestmântul lui 
Cristos: voi, deşi îmbrăcaţi în mătasă, aţi lă-
pădat ace! vestmânt. Pe Pavel îl acopere ţă
râna veche, dar va s'avia de acolo spre mărire: 
pe voi vă apasă pietri ruâcstrite, dar veţi arde 
cu averile voastre cu toi". G. Todieă. 

Vrajbă străină. 
Pamfilie a fost prizioner în Rusia. De-

acolo a adus acasă învăţături scrintite, cari nu 
se nimeresc cu oamenii de pe la noi. Toată 
învăţătura sflutei biserici, cât a învâţat-o el, 
acasS, în dou«z?ci de ani, a uitat-o acolo în-
tr'un an. Toată râaduiala de pe acasă, lui Pam
filie nu-i mai. plăcea, de când a gustat din 
otrava rusească. A uitat copilăria, a îngropat 
toată purtarea lui de flăcău, numai pe Stâncuţa, 
fata fruntaşului Miros, n'a putut-o Uita. Numai 
purtarea ei şi ochii ceia de cărbune îl mai 
ţineau între oameni. 

Stâncuţa 1-a mustrat de.multeori pe Pam
filie pentru sminteltle ce Ie făcea.. L-a şi a-
meninţat, că dacă nu-i place satul şi râaduiala 
din sat, să nu-i placă nici de ea. Era cât pe 
aci, Stincuţâ, să se mărite după un altul, dacă 
Pamfilie nu se jura, că are să-şi tocmească 
vorbele şi faptele dupâ obiceiul satului. 

suferi câtva timp în tăcere, zise mamei sale-
«a-— Mămică, eu mai bine vreau să mă 

doară dinţii toată viaţa, decât să vatăm pelsu s 

cu vre-un păcat. 

Întâia împărtăşanie. 
In anul 1921 la 18 Februarie se spovedi 

şi se cuminecă pentru întâiaoară, având vrâ-
sta de 7 ani. După ce a primit Trupul si 
Sângele Domnului, se adânci ca într'un vis 
dulce, apoi, aruncând o floare înspre altar, zise 
plin de bucurie: 

— Isuse dulce, te iubesc, — te iubesc mai 
presus de toate. Ţine această floare şi o gri-
jeşte ca pe o dovadă că te iubese si' că mă 
voiu face preot harnic al tău. 

Dar şi Isus i-a şoptit lui ceva, ce el n'a 
voit să spună numai mai târziu, pe patul morţii. 
Isus i-a zis: 

— Nu dragă Guidişor, tu nu vei fi preot 
ci vei fi îngeraş. Te voi lua la mine în ceri 
încă din primăvara vieţii tale. 

Guido era foarte vesel şi mulţumit. Ma
mă-sa îl întrebă, ce a vorbit el 'atâta timp 
cu Isus din sfânta Cuminecătură, dar el nu 
spuse nimic de data asta; continuă însă a se 
cumineca regulat, întâi Ia 15 zile, apoi în fie
care Duminecă şi sărbătoare, şi apoi tot la 
două zile. 

In Februarie 1922, după alegerea noului 
Papă, Piu al unsprezecelea, în sufletul lui 
G.iido se născu dorinţa fierbinte să vadă pe 
Papa. Dar nu avu parte, căci în 30 Noemvrie 
1924 ziua naşterii lui, îl ajunse o boală grea. 
Părinţii chemară îndată trei medici şi împreună 
cu ei şi pe preotul călugăr De Broglie, dar 
doctorii spuseră sincer că ştiinţa lor nu poate 
scăpa pe micul Guido. Ii dară medicina care 
credeau ei că e bună, dar Guido suferia, şi 
suferia fără a se plânge, 

într'o zi zise mamei sale: 
— Vino mămică, să-ţi spun ce mi-a povestit 

Isus şi Preasfânta Sa Mamă, atunci când m'am 

încetul cu -încetul, Pamfilie venea h 
brazdă, în ogaşa cea bun?. începu a-şi cum
păni vorbele, cerceta sfânta biserică, cinstea 
pe fruntaşi satului şi iub'.a,... iubia nebu
neşte pe StJncuţa. . 

Fata încă it iubia şi se simţi a făloasă-
că i : a putut întoarce ia calea cea bursă. 

— „Am să fac din ei. un bărbat, ca pânea 
de bun," —. se mândria Stăncuţa către prie
tenele sale. 

Dar lupul îşi lapida părui, năravul ÎESă 
foarte cu greu. 

Au venit zilele pregătitoare pentru ale
gerea,de deputaţi. In satul Stâncuţei şi-a! un 
Pamfilie, a sosit un străin în straie domneşti* 
dar zdrenţoase. A strâns oamenii de pe la 
porţi înaintea crâşmei şi îe-a ţinut o vorbire 
în contra domnilor. A făgăduit ceriul şi raiul 
cu toate bunătăţile lui. A spus, că dacă-1 vor 
alege deputat^ va răsturna rânduisla de până 
acum. Va întoarce lumea cu capu'n jos: P« 
cei bogaţi azi, îi va sărăci, iar pe calici îi va 
inboglţi, ' 

Lumea, care asculta, a rămas înmărmurită. 
Nu ştie: de ce să, se mire mai mult, de cute
zanţa străinului, sau de nebuniile, ce le-a spvsj 
Poate că întreg satul i-ar fi s m t in cap,dac 
nu se desprindea din mulţime cinev», ' c a f 
urcând treptele crâşmei, a prins pe străin »& 
braţe, strigând: , 

— Trâiască.dreptatea! 
Era Pamfilie, nădejdea Stăncuţii. 
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cuminecat dintâi: — Isus mi-a spus că în loc 
de preot, mă va face îngeraş, jar Preacurata 
Mamă mi-a spus că mă va lua din braţele tale 
ş i m ă va duce la ea în cer. — N'am vrui să-ţi 
spun până acum, ca să nu te superi prea taré. 
Mi-a fost milă de voi. 

Mama cu inima sfâşiată de durere căzu 
ţ n genunchi lângă patul scumpului Guidişor, şi 
începu să plângă cu amar. Tatăl său încă 
veni cu ochii înlăcrimaţi, iar Guido le zise cu 
zimbetul pe buze: 

— Nu plângeţi, căci moartea mea va fi 
frumoasă, Maica Domnului şi a noastră a tuturor 
va veni din cer şi mă va lua cu sine. Ce-ai 
zice tu mămică, dacă eu aş muri la front, în 
răsboi, fără sfintele Taine? — Chemă apoi pe 
frăţiorul Marcu şi-i dădu toate jucăriile lui, 
apoi îi şopti să se ducă căci el sufere greu. 

Medicii stăteau în jurul lui înmărmuriţi, 
căci ştiinţa lor nu putea să-i ajute; dar mai 
mult se mirau ei, văzând atâta răbdare într'un 
copil de 11 ani. 

Era miezul nopţii de 31 Decemvrie 1924 
şi prin urmare începutul anului 1925. 

— Mămică, pentru ce trage clopotul 
noaptea? întrebă Guido. 

— Pentrucă e începutul anului nou, dragul 
mamii; — oftă contesa. — An bun puişorul 
matnii! 

— O, mămică, cât e de frumos să întri în 
cer la anul sfânt. îmi pare rău numai că n'am 
putut să văd pe Papa, pe Vicarul lui Hristos 
din lumea aceasta; dar nu face nimic, îl voiu 
vedea în cer. 

Sborul la ceriu. 
Mama îndurerată veghia ziua şi noaptea 

la căpătâiul scumpului ei sufleţel, care se stingea 
ca o luminiţă de ceară. După câteva zile, 
Guido vesel si mulţumit afară de obicei, în-
trebă pe mamă-sa: 

— Mămică, ce zi avem astăzi? 
— Este Sâmbătă şi 24 Ianuarie sufletele, 

îi răspunse mama. 
— O fericită Sâmbătă, închinată Mamei 

Iui Dumnezeu —oftă Guido. Azi am să mor, a-
ceasta este ziua în care mă despart de voi. 
Astăzi vine Maria, Maica Domnului ca să mă 

U N I R E A P O P O R U L U I 

1 ducă în cer. — Nu plânge mămică scumpă, ci 
te rog ca atunci când nu voiu mai "putea să 
vorbesc, tu să-mi pui crucea lui Isus cel 
răstignit pe buze, ca să ştie dulcele Isus că eu 
îl iubesc. — Tatică dragă, chiamă pe părin
tele De Broglie, ca să-mi aducă Trupul şi 
Sângele Preadulcelui Isus în sfânta Cuminecă
tură; iar tu mămică împodobeşte masa cu flori, 
căci pe acea masă s£ va odihni câteva clipe 
Isus împăratul cerului, până când mă. va lua 
cu sine în împărăţia Sa. — Nu plângeţi, ci vă 
purtaţi în viaţă aşa, ca despărţirea noastră să 
nu fie pe vecie. 

Părintele De Broglie intră în casă cu 
Sfânta Cuminecătură. Guido îl priveşte cu faţa 
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senină ca un cer de primăvară şi plin de bu
curie primeşte pe Isus din Sfânta Cuminecă
tură în inimioara Iui, curată ca roua dimineţii 
de April 

Preotul începe şi Maslul... Guido îşi mai 
deschide odată ochii senini, strânge crucea la 
piept şi zice: 

— Isuse dulce, te iubesc... Mămică, rămas 
bun şi la revedere în ceriu! 

Ochii lui se închiseră, iar sufletul lui în
geresc zbură înspre zările senine, în vecinica 
împărăţie alui Isus, unde nu este durere, nici . 
întristare, nici suspinare...! 

f *» T C 
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încă tot turburările dela Oradea 
înaintea sărbătorilor, politica din lă-

untru a ţării noastre a fost destul de liniştită. 
Adevărat că în parlament d. Madgearu, 
deputat naţionaî-ţărănist, a mai adus în 
vorbă încodată turburările studenţeşti dela 
Oradea mare, spunând, că dacă s'a putut 
întâmpla ceeace s'a întâmplat, guvernul 
este răspunzător. Guvernul a avut la în
demână şi poliţie şi oaste destulă, şi, dacă 
ar fi vrut, ar fi putut opri stricăciunile, cu 
atât mai vârtos că a fost făcut pe înainte 
băgător de seamă la cele ce au să urmeze. 

Insă — spune d. Madgearu — guver
nul nu şi-a dat silinţa să oprească turbu

rările, ci dinpotrivă, studenţii au căpătat 

trenuri gratuite şi bani de cheltuială. Iar 
acum vedem ce judecată : aspră ne fac 
ţările străine pentru turburările studenţeşti. 

I-a răspuns d*. ministru [Duca şi a 
spus: 

— îşi poate cineva închipui că guvernul 
a dorit acelea turburări? Este adevărat, că 
atât unii studenţi cât şi unii slujbaşi, s'au 
făcut vinovaţi de grele fapte, dar am pornit 
cercetări şi cei vinovaţi vor fi traşi la 
răspundere după lege. De altă parte am 
făgăduit, că vom plăti toate pagubele. 
Altceva n'am ce să răspund la învinuirile 
dlui Madgearu şi în treaba asta nici nu voi 
mai răspunde nimic. 

In timpul acestor cuvântări deputaţii 
guvernului cu deputaţii opoziţiei erau gata-

Oamenii, când l-au văzut, au început a 
murmura, pornind care încotro. Badea Miron, 
tatăl Stăncuţei, a fost cel dintâi, care a pornit 
gânditor spre casă. 

Stăncuţa, galbenă de moarte, n'a putut 
înneca durerea şi a strigat ca muşcată de 
Şarpe: 

— „Pamfilie, ce faci?" Pamfiliea început 
însă a vorbi despre orânduiala din Rusia, celor 
câtorva gură cască, cari au mai rămas înaintea 
fâgădăului. 

Seara pe la porţi, nu se vorbia decât 
despre Pamfilie. Numai la poarta lui Miron, 
nu era nime cine să vorbească. Supărarea 
învălise în haina ei neagră casa şi curtea asta/ 
C a Şi când ar fi murit cineva dintr'ânsa. 

Pamfilie dupăce s'a ospătat cu străinul, a 
ne«"s aţă la poarta Stăncuţei, dar a aflat-o în
cuiată. 

Se vorbeşte că inima Stăncuţei e şi mai 
încuiată. 

Ion Harababura. 
Aducerea aminte, acest neastâmpărat că-

l ă r e { , care mă poartă, fără voie, pe meleagurile 
de mult părăsite, mi-a scos azi în cale pe 
° n Harababura, fost vecin, pe vremurile când 

c ° Piţulă îţi umpleai traista de târgueli. 
Harababura umblase o iarnă la şcoală în 

0 r a ?> dar părându-i-se învăţătura de carte 
Prea întortochiată şi porţia de mâncare prea 

măsurată cu gramul, s'a întors acasă, la ce-a 
învăţat tatăl-său, la plugărie. 

' Când i-a prins mustaţa rădăcină, Ion s'a 
însurat, luând de tovarăşe pe Nastasa lui Cio
cănel, o namilă de fată, cât o claie de fân şi 
cuminte ca o oaie. încolo harnică şi gospo
dină, că mânca şi se îmbrăca, singură, cu 
mâna ei. 

Ciocănel, socrul lui Ion, era mândru de 
ginere-său, care trecea drept cel mai învăţat 
om al satului, după popa şi dascălul. I-a şi 
dat de zestre o casă de piatră în mijlocul 
satului şi cinci jugăre de pământ în inima 
hotarului, vacă cu lapte, câteva capete de vită, 
saci cu grâu, porc gras şi pe deasupra, pupăză 
pe colac, o sută de zloţi, bani buni, caghiaţa. 

Când a pus Ion mâna pe bani, s'a îm
brăcat, din creştet până'n tălpi, că l-ai fi crezut 
stăpân pe moşia grofului. 

Ce-i plăcea lui Ciocănel de ginere-său, 
era, că cetia gazete, se învârtea printre domni 
şi grăia în cuvinte alese. Când se avânta Ion 
se explice socrului său despre câte ceva, la 
ce bătrânul nu se pricepea, îşi lua aer de mare 
filosof şi trântia la vorbe înalte, pe cari Ie 
schimonosea, că nu mai semănau cu cele pe 
cari voia să le ghicească, cum nu seamănă 
funinginea cu zăpada. 

— „într'un caz de privinţă —îşi începea 
Ion explicaţiile, — că Turcii nu se vor aiepta 
după moda 'din Europa, se poate face o con-
figuraţiune de toate popoarele culte, să le ia 
semiluna". 

La un botez, vrând se ţină o vorbire în 
cinstea părinţilor şi-a naşilor, se rătăci bietul 
om, că nu mai ştia se nimerească acasă. 

— „Onoraţi oaspeţi! Eu, dimpreună cu 
mine, şi cu D-voastre şi noi toţi, să închinăm 
un pahar de vin în cinstea onoarei botezului, 
care s'a încrestinat astăzi de către onoraţii 
părinţi şi să urăm, că naşul şi naşa să mai 
facă un copil aşa de frumos şi s ă n ă t o s " . . . 

Şi pe" când, cei cari pricep, iar se umflau 
de râs, Ciocănel văisa lacrimi de bucurie, că 
are un ginere atât de cuminte şi de cu tâlc la 
vorbă. Iar Nastasa, înfoiată de mândrie spunea 
fără se roşiască: 

— „Ion poate fi popă oricând, că-i mai 
învăţat ca dascălul şi cântă mai frumos ca 
diacu*. 

Şi pe cât era de cuminte la-vorbă, pe 
atât era de cu rânduială şi în gospodărie. Când 
i-se apropia nutreţul de podele, mai înfunda 
câte-o pereche de juncani în grajd, iar când 
nu mai avea unde îngrămădi belşugul luncii, 
vindea aproape toate vitele, că nu se lăsa 
decât cu câinele şi pisica la casă. 

A nimerit-o părintele Simion, când, năcăjit 
pentru o prostie de-a lui Ion, a spus oameni
lor din sat: 

— „Nu vă mai luaţi după Ion Haraba
bura!" 

Şi de atunci Harababura i-a rămas po
recla. Petrea Dascălul. 
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Votarea bugetului 
Adunării© Corpurile Legiuitoare dela 

Bucureşti, înafară de turburările studenţeşti, 
s'au mai ocupat în timpul din urmă cu 
votarea bugetului•> ţării pe anul 1928, adecă 
cu planul de cheltuieli şi de venituri. Bud
getul, după hărţuieli mai mărunte a şi 
fost votat, prin ceeace ţara din această 
lăture a fost pusă la adăpost de frământări 
şi de greutăţi. Fără buget nu se pot plăti 
funcţionarii,' nicu cătanele, nici alte lipsuri 
nu se pot împlini după lege. Bugetul este 
cum s'ar. zice, asigurarea ţării cu bani 
pentru un an de zile.'Acum cel puţin din 
partea asta, bunul,mers al trebilor este 
pus în făgaş până la anul, Şi de-o fi vre-o 
schimbare de guvern, bugetul rămâne în
fiinţa. 

De ce opoziţia an stat mai liniştită în 
săptămânile din urmă? 

Ne aducem aminte, că partidul naţio-
nal-ţărănesc făgăduise o luptă înverşunată 
de răsturnare în potriva guvernului liberal. 
Şi această luptă încă nu s'a pornit. Ba am 
văzut mai la deal, că in timpul din urmă 
politica ţării noastre a fost destul de 
liniştită. S'or fi răsgândit partidele din 
opoziţie, ori e vorba de vreo împăcare 
între potrivnicii de până ieri? 

Nici una, nici alta. Veştile sosite dela 
Bucureşti spun, că d. Maniu şi partidele 
din opoziţie n'au pornit încă lupta împo
triva guvernului, ca să-i deie răgaz să vo
teze budgetul, urmând să se vadă după 
sărbători, în ce chip va trebui purtată 
lupta eu liberalii. Cum s'ar zice, i-s'a dat 
guvernului un răgaz să isprăvească treaba 
cu budgetul, ca ţara să nu sufere din pri
cina asta, dar duşmănia duşmănie rămâne. 
Precum se spune însă, partidul naţional-
ţărănesc rămâne la declaraţiile de după 
moartea lui Ionel Brătianu, că adică să vie 
alt guvern la cârma ţării, care să facă 
alegeri. Pentru acest gând are alături de 
sine şi pe d. Iorga, care încă cere guvern 
nou şi alegeri. Ba mai mult, d. îorga a 
«pus-o neted, că singur d. Maniu este 
omul cel mai potrivit, să ajungă în fruntea 
guvernului, astăzi. 

Aşa stau până acum treburile în po
litica din lăuntru a ţării noastre. Sărbătorile 
vor trece în linişte, ca nişte sărbători ale 
păcii. Iar după Crăciun vom vedea ce-o 
mai veni şi o fi. 

Doctoru' Lupu face pe 
supăratul. 

După turburări le s tuden ţeş t i , d. mi
nistru Lupu , care, precum se spune a 
ajuns la liberali de dragul scaunului de 
barşon, s'a găsit foarte s u p ă r a t pe to 
varăşii săi de azi. Oică turburări le s tu
denţeşt i făcând ţării noas t re foarte mult 
rău în străinătate, d. L u p u nu poate 
lăsa să se creadă în Europa că şi dom
nia sa ar fi avut vre-o pa r t e în îngă-
duitea stricăciunilor. In aces t caz n 'ar 
mai avea obraz să se ducă în străină
tă ţ i şi să deie faţă cu diplomaţii dela 
Geneva, cari îl cunosc mare democrat 
şi mare iubitor al l ibertăţilor. 

ITMTRFA P O P O R U L U I 

Ajun, s'au lăsat ninsori povarni ce p e 8 t e 

t oa tă ţara şi s'a a ş e z a t o iarnă ca rn a i 

rar. rar. 
In multe pă r ţ i ale ţării, zăpada a 
b cu viscole mari şi cu fuiaguri 

cari au înzăpezit trenurile şi au p r i c i ' 
nuit şi alte s t r icăc iuni . Mai cumplite au 
fost viscolele prin Moldova şi Basarabia 
în aretul vântur i lor dela miază-noapte' 
Şi pe la Galaţi şi Constanţa . Trenurile 
de către Marea N e a g r ă nici n'au mai 
pu tu t sosi la Bucureş t i . 

Când a î nghe ţ a t şi Dunărea şi va-
pqarele au fost silite să se pună la ier
nat . De câ teva zile s'a pus un frig tăios 
în toată ţa ra şi, după cum ara tă sem
nele, Moş Crăciun va sosi îmburat la 
barbă în aces t an. Nu-i vorbă, asa i 
se cade, Numai de n 'ar fi lemnele atât 
de scumpe şi să răe ime a t â t de multa 
pe lume . . . 

Tare vor mai sgriburi bieţii colin
dători, de o r ă m â n e a to t aşa şi la Crăciun. 

Ş a r p e l e î n t r a m v a i 
Şarpele „Boa", bagă în sperie|i pe nişte călători pacinici la Paris. 

Rar ©m să nu ştie, că în oraşele mari 
umblă tramvaie, adică nişte vagoane mai mici, 
cari sunt mânate cu electricitate. Tramvaiele 
sunt foarte sprintene şi ieftine, şi mai au partea 
bună, câ trec unul după celalalt tot la câte 5 
sau 6 minute. Orăşenii mai săraci fac dese 
drumuri cu tramvaiul şi aleargă după treburile 
lor. 

La Paris umblă tramvaie şi pe sub pă
mânt. Acestea tramvaie se numesc „Metropo
litane*. 

Pe un Metropolitan dintre acestea s'a 
întâmplat de curând o mare şodenie. Vagonul 
era înţesat cu vârf cum s'ar zice, de călători, 
domni, doamne, domnişoare deavalma. 

Domnul cu Iada. 
Pe-o laiţă mai la mijloc şedea un domn 

spilcuit, care ţinea pe genunchi o formă de 
lădiţl, destul de mare, şi învelită cu hârtie de 
gazete. Lădiţa ăluia cam încurca pe ceialalţi 
călători, lucru pentru care îl şi cam îmbulziau 
şi de-o parte şi de alta. Şeful tramvaiului încă 
nu răzbise cu biletele până la domnul cu 
lada, ca să-1 trimită în partea unde se îngăduie 
bagaje. 

Deodată, în îmbulzeala ce în era în tram
vai, nişte domnişoare au început a striga şi a 
răcni minune mare! 

— C«-i, ce s'a întâmplat, pentru Dumne
zeu? — se întrebară călătorii. Dar domnişoa
rele o mânau înainte cu ţipetele şi vre-o două 

au şi leşinat. Ele se feriseră de lada domnului 
dela mijloc. 

Adică ce era? 
Din procleta de lădiţă inghesiută de călă

tori, pe o spărtură de ziar, dela colţ, spânzura 
spre podele 

un trup scârbos de şarpe, 
care luneca din lădiţă şi îşi căuta ascunziş 
printre picioarele călătorilor. 

Să fi văzut spaimă şi vâlvoarel 
In câteva clipe şarpele a lunecat de tot 

din ladă şi s'a furişat printre oameni. Şi îi 
răsăria când ici [când colo capul ascuţit, pe 
care sticleau doi ochi neastâmpăraţi. Şi era 
cumplit de mare, jivina dracului, 

Avea neşte spate cât un 
picior de copil. 

Era un şarpe zis „Boa", iar domnul cu 
lada, un director de circ, adecă de comedie, 
care cumpărase şarpele dela neşte negustori din 
ţările calde şi îl ducea atunci la şandramaua lui-

La staţia următoare, toţi călătorii âu fugit 
îngroziţi din tramvai, iar conductorul a chtmat 
nişte sergenţi de stradă şi, cu ajutorul lor, 
gadina a fost prinsă şi vârâtă iarăş în culcu
şul ei din ladă. 

Rău nu făcuse nimănui, căci acest şarpe 
nici rău, nici veninos nu este, dar călătorii 
s'au ales cu spaima. 

Ce face un om în viaţa lui. 
Mai mu» doarme, mânâncă, petrece, călătoreşte şi trăncăneşte. . ! 

Un învăţat englez s'a pus şi a socotit, 
ce-a făcut în viaţa lui, un om, care a ajuns să 
trăiască 70 de ani. Acest om, adunând în câte 
un singur număr anii cheltuiţi în felurite ocu
paţii sau cuprinderi, s'a constatat cl: 

1 an 1-a folosit învăţând, adecă atâta fac 
împreună toate zilele fără nopţi, în cari şi-a 
trecut timpul cu cărţile şi cu plivasele. 

1 an a cătdnit, socotind, că ceealaltâ 
vreme cât a fost îmbrăcat in mundir, a dormit-o. 

7 ani i-a prăpădit în petreceri, în jocuri 
copilăreş ştii în danturi. 

9 ani i-a cheltuit mâncând .. 
5 ani i a pierdut pe drumuri şi în e i ! ă t o r ! e 

3 s'a spălat şi s'a îmbrăcat. Muerile a 
3 ori atâta! . • 

8 ani i-a trăncănit, stând la poveşti 
la tranchine. ^ 

1 an a cetit gasete, dacă a ? t l U * ţ i 

cetească. Dacă nu, acest timp a j u c a t 

sau alte asemenea. ^ g 

10 ani i-a muncit câştigându-şi p * n e * ^ 
toate zilele. Insă daci a fost un lenevi Ş 

De aceea s'a socotit într'o bună zi 
si şi-a chemat partizanii la sfat, între-
bându-i că ce este de făcut? 

Răspunsul care s'a da t în adunarea 
lupiştilor, n'a fost prea lămurit. Unu 
vorbeau că t rebue să se desfacă de 
guvern, alţii din potrivă, că toţi lupiştii 
să se înscrie la liberali, ca şi mai lim
pede să se vadă ţinerea împreună cu 
liberalii. . . 

De făcut nu s'a făcut însă nici una 
nici alta, căci a doua zi doctorul Lupu 
a prânzit la d. Duca şi s'au întors la 
parlament ca prietini buni. Prin urmare, 
supărarea d-lui Lupu pare a fi fost mai 
mult numai un joc, în jurul staulului 
cu o i le . . ! • 

Iarnă grea în toată (ara 
In anul aces ta pare a se adeveri 

mai mult ca oricând zicala, că iarna 
n'o mancă lupul. N'o poate mânca să 
crepe, căci db Duminecă înainte de 

gata să se încaiere, căci şi-au fost aruncat 
vorbe grele şi de ocară. Şi stăteau cu 
pumnii înleştaţi, gata de păruială. Abia s'au 
potolit dupăce preşedintele parlamentului 
a îndrumat la ordine pe cei mat porniţi. 



pierdevari, aproape toţi aceşti ani i-se pot 
socoti la somn şi fa prins de muşte! 

25 de ani a dormit, sforăied ori visând. 
La olaltă 70 de ani în cap. 
Fireşte, această socoteală se potriveşte la 

englez', cari toţi învaţă carte şi cetesc. In 
socoteală nu sunt cuprinse ceasurile pe cari 
a r fi trebuit să le steie în biserică şi la rugă
ciuni. Am putea noi rupe, cu oarecare bună
voinţa, v r e o jumătate de an delà petreceri, 
şi delà poveşti. Ş'atunci, dacă stai a te gândi, 
Ce scofeală face un om în 70 de ani de trai? 
Mai mult mancă doarme şi petrece vremea cu 
lucruri netrebnice! Adecă, vorbind oarzăn, 
împlineşte poftele şi neputinţele păcătosului de 
trup. 

Dar sufletul? 
Si răspundă fiecare om pentru sine! 

Către inimile creştineşti. 
Colectă penlru Orfelinatul român din Blaj. 

Cetitorii acestei gazete ştiu, că aici la Bl"j 
este o casă de milostenie creştinească, unde 
au fost ocrotiţi şi se cresc acei bieţi copilaşi 
de prin satele noastre, cari şi-au pierdut pă
rinţii în marele răsboi. 

Această casă, căreia i-se zice „Orfelinatul 
român gr. cat. din Blaj" a fost ridicată prin 
osârdia părintească a înalt Preasfinţiei Sale 
Părintelui Mitropolit Vasile, din banii dăruiţi 
de credincioşi şi de Preasfântul Părinte delà 
Roma. Deatunci încoace însă orfanii delà Blaj 
se susţin din lucrul manilor lor şi din darurile 
milostivului Arhiereu al Blajului. 

Cum însă lipsurile orfanilor sunt multe şi 
grele, casa lor înoată în neajunsuri. In scppul 
împlinirii măcar în parte a acestor neajunsuri, 
Ministerul Sănătăţii şi al Ocrotirilor sociale a 
îngăduit încă mai demult o colectă de bapi şi 
ajutoare pentru Orfelinatul delà Blaj. Dar cum 
vremile erau grele, din Decemvrie 1927 această 
colectă nu s'a mai făcut. 

Acum, în preajma sfintelor sărbători ale 
naşterii Domnului înalt Preasfinţitul Părinte 
delà Blaj, face iarăş rugăminte către toate 
inimile îndurătoare, să rupă ceva din prisosu
rile lor şi pentru bieţii orfani de răsboi din 
orfelinatul delà Blaj şi sume!e milosteniei să 
le trimită la adresa Administraţiei Centrale 
Capitulare din Blaj, ori şi la adresa gazetei 
noastre, care le va vărsa la locul cuvenit. 

Ş'ar pute» aduna frumoase ajutoare cu 
colinda, sau cu steaua, dacă s'ar lega unii 
dintre curatorii bisericilor, să colinde pentru 
orfani şi banii să-i trimită la Blaj, prin cari 
s'ar uşura multe lipsuri şi neajunsuri, Noi vom 
Publica cu numele, în foaie, pe toţi cei ce, cu 
ocazia sfintelor sărbători, îşi vor aduce aminte j 
de orfanii delà Blaj. Fireşte, dacă ni se vor 
arăta numele dăruitorilor, dimpreună cu su
mele ce-au dăruit. 

Şi încă ceva. Acum de Crăciun, elevii din 
Şcolile Blajului primesc nişte condice de eo-
'ecte, în scopul arătat mai sus. Şcolarii noştri 
v or deschide uşile multor creştini, cerând aju
toare pentru orfelinatul delà Blaj. Primiţi-i 
b'ne şi nu-i lăsaţi să plece cu manile goale, 
căci cu bănişorii pe cari vi-i cer, faceţi o 
f a Ptă dintre celea mai creştineşti şi mai alese! 
Orfanii delà Blaj vă vor pomeni cu multă 
e v lavie^ţn rugăciunile pe cari zilnic ie înalţă 
către ceriu pentru binefăcătorii lor. 

F r u m u s e ţ i l e p o r t u l u i naţional 

In timpurile noastre, durere, tot mai mult se părăseşte mândrul port 
românesc şi prin sate pătrund vigănile ungureşti şi nemţeşti. Ar fi bine, 
dacă femeile noastre ar purta măcar dumineca şi în sărbători portul curat 
naţional. Aşa ar trebui să facă şi doamnele şi ţărancele noastre. 

C u m p l i t a f a p t ă a l o r d o i O v r e i 
Ei omeară şi jefuesc pe o jidovoaieă bătrână, care le era ca o mamă. 

Moartea năpraznjcă a unui elev. 
fotr'o şcoală poporală din Târgu-Murcş 
s'a îmbolnăvit dintr'una copila Fogaraşi 
^anţi, şi în 2—3 minute, a murit: Tăin-
"u-o doctorii după moarte, au constatat 
8 * a murit de un atac de rărunchi. 

In calea Rahovei 35 locuia de mult o 
jidovoaieă bătrână de 62 ani cu numele văduva 
Goldstein. Era o femeie cum se cade şi de 
omenie, dar sărăcuţă. Ea şi-a închiriat două 
camere, dar, neputând plăti chiria cea scumpă, 
s'a socotit să-şi închirieze una din camere, şi 
astfel să poată şi ea trăi ca oamenii. 

Aşa a şi făcut, a pus o fidulă la poartă 
şi a aşteptat să-i sosească norocul. Iată că 
după două ïile se şi prezintă le ea doi tineri 
jidani, cari se recomandă, ce! dintâi Abraham 
Kan de 17 ani, al doilea Moritz Klein de 20 
ani. Dna Goldstein s'a bucurat foarte mult 
când i-a văzut si nu- numai că le-a dat mai 
ieftin camera dav i-a şi îngrijit ca o mamă 
adevărată şpălându-le până şi rufele. Cum să 
nu, când cei doi tineri erau jidani mari din 
Bucovina, cu perciuni şi cu credinţă veche, 
neştirbită. Tinerii s'au şi simţit bine la ea, iar 
ea îi îngrija ca pe fiii săi. 

Înainte cu câteva zile cei doi tineri n'au 
mai venit acasă. N'au venit o zi, n'au venit 
două. Biata bătrână era îngrijorată de soartea 
copiilor ei de suflet şi nici durmi nu putea 
de grija lor. lată însă că a treia zi apar tinerii. 
Doamna Goldstein cetia tocmai în ziar despre 
turburările studenţeşti delà Oradea şi Cluj, 
când ei vin în casă, unul o apucă de gât, iar 
celalalt începe a o toca în cap cu o bucată de 
iemn găsit lângă cuptor. 

Sleită de puteri şi podidită de sânge 
biata bătrână a căzut Ia pământ, umplând po
delele cu sânge. Cei doi tineri i-au mai dat 
apoi câte una cu picioarele şi au vârât-o sub 
pat, apoi i au scotocit toate ascunzişurile, i-au 
furat cei 1300 lei pe cari îi avea biata bătrână, 
apoi au încuiat uşa pe dinafară, punând lacă
tul cum îl aşeza şi biata bătrână, când se du
cea de acasă, şi o luară la sănătoasa. 

Iată însă că după vreun cias biata bă
trână începe a se trezi, că era numai ameţită. 

Ese de sub pat, se târăşte cu chiu cu vai până 
la uşă, apoi dă cu pumnii cât numai poate şi 
începe a sbiera. Vecinii o aud, îi sar într'aju-
tor şi văd groaznica stare în care se afla ne
fericita. Până se duc unii după doctor, ea le 
povesteşte celorlalţi păţania cu cei doi „copii 
de suflet". 

Ucigaşii suni prinşi. 
îndată vine poliţia şi dă poruncă, să se 

deschidă uşa odăii în care şedeau cei doi uci
gaşi. In odaie le-au găsit cuferele şi toate 
scrisorile lor. inspectorii de poliţie au dat apoi 
poruncă, să stea poliţiştii în jurul casei, că 
cei doi ucigaşi, cari nici nu bănuiau că bătrâna 
nu era moartă, vor trebui să vină după cufere. 
Aşa s'a şi întâmplat. Omorul s'a întâmplat di
mineaţa, ucigaşii au sosit seara pe la orele 6 
ca să-şi ia bagajele; când să deschidă uşa, 
sergentul ascuns într'un colţ le-a şi sărit în 
spate şi i-a predat celorlalţi poliţişti, carj 
stăteau la pândă. 

Întrebaţi că pentruce au săvârşit omorul, 
ei au răspuns : „Eram la fabrica de ciorapi 
Texo, unde însă aveam plată prea mică, aşa 
că nu puteam trăi. Am abzis de slujbă şi 
ne-am hotărît să mergem acasă Ia Rădăuţii 
Bucovinei. Dar n'aveam cu ce. Atunci ne-am 
hotărît s'o omorîm pe dna Goldstein şi cu 
banii ce-i vom găsi le ea să plecăm acasă. 
Dar n'am avut noroc. Aţi pus mâna pe noi 
înainte de a putea fugi". 

Părinţii amânduora sunt oameni cu stare 
destul de bună şi a bună seama că au rămas 
îngroziţi de ticăloşia ce au săvârşit-o cei doi 
derbedei. Dna Goldstein este la spital şi nu 
prea este nădejde să rămână în viaţa. 

Cititi „ U N I R E A P O P O R U L U I " 
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Pomul de Crăciun. 
E datina pe la oraşe, ca la Crăciun s i se 

facă un pom de Crăciun, adecă să se împodo
bească un brad cu tot felul de podoabe, ctr 
lumini şi cu tot felul de bunătăţi. 

Acest pom de Crăciun ne aduce aminte 
de pomul binelui şi al râului din paradis, din 
care au mâncat strămoşii noştri Adam şi Eva, 
de aceea se atârnă de el mere într'aurite. Ne 
mai aduce apoi aminte de lemnul sfintei Cruci 
pe care a suferit moarte de ocară celce în 
peşteră s'a născut şi în scutece s'a înfăşat, de 
aceea se împodobeşte cu tot felul de scum-
peturi. 

Datina aceasta de altfel s'a răspândit în 
Europa întreagă dela vechii Germani. Pentrucă 
Germanii cei vechi aveau datina, încă până 
erau păgâni, să aşeze, în serile sfinte, înaintea 
caselor, brazi împodobiţi cu lumini, în cinstea 
zeului soarelui. Trecând apoi ei la creştinism, 
datina aceasta n'au părăsit-o, ci i-au dat o în
semnătate creştinească, 

Multele daruri ce se fac în seara de 
Crăciun tuturor membrilor familiei, ne aduc 
aminte de marele dar pe care ni-l-a făcut în 
noaptea aceasta Dumnezeu Tatăl, dăruindu-ne 
pe însuş unul născut Fiul său. Dacă Dumnezeu 
Tatăl a făcut darul acesta atât de mare şi de 
preţios, cuvine-se, ca şi noi să dăiuim iubiţilor 
noştri cât mai multe şi mai preţioase daruri de 
Crăciun. 

0 adevărată bătaie a lui Dumnezeu. 
In oraşul Manas Geraes din Brazilia 

preotul a certat pe fata unui foarte bogat pro
prietar, pentrucă a mers la biserică, îmbrăcată 
în haine foarte necuviincioase. Fata ruşinată 
s'a plâns tătâne-seu, care, din minie, a trimis-o 
Dumineca viitoare, îmbrăcată şi mai necuviin
cios la biserică. Preotul nu i-a rămas dator 
nici de data acesta, ci a sfădit-o şi mai straşnic. 

Auzind proprietarul despre cele întâmplate, 
s'a hotărît sâ-şi rJzbune. A spus nevestii sale, 
că el se va preface bolnav, iar ea să trimită 
pe un servitor dupi preotul, ca să vină şi să-l 
spovedească, iar alţi doi servitori să-l bată una 
sdravănă. Preotul a venit numai decât, şi s'a 
prezentat fără de veste in casă. Doamna şi 
fată-s'a s'au prefăcut că plâng de necaz şi de 
durere, şi apoi l-au lăsat pe preot să intre în 
camera de boală a proprietarului. Preotul a 
intrat, dar îndată a şi eşit afară, plângându-se 
că l-au chemat prea târziu, pentrucă stăpânul 
casei e deja de mult rece. 

Vorba aceasta a fost ca un trăsnet din 
senin. Atât fata cât şi mama au intrat numai 
decât în camera bolnavului prefăcut şi au 
constatat cu mare durere, că de fapt proprie
tarul e mort. Smulgându-şi părul şi căzând în 
genunchi au povestit apoi preotului cursa pe 
care au avut de gând să i-o facă, şi marea 
bătaie a lui Dumnezeu pe care au suferit-o. 

S'a Încheiat cursul de 
cantori dela Blaj. 

După şase luni de învăţătură ucenicii de 
cantori dela Blaj au plecat Joi dimineaţa la 
căminurile lor. 

Dupăce au învăţat din greu trei luni astă 
primăvară şi trei luni în toamna şi iarna asta' 
Sâmbăta trecută li-s'a încheiat şcoala, iar Luni 
şi Marţi au fost supuşi examenelor. 

Au făcut şcoală serioasă nu numai din 
cant şi tipic (rânduiala slujbelor bisericeşti), 
ci şi din religie, română, istorie, geografie, com
pui, ştiinţele naturale, drept, economie, muzică 
aşa că ei merg acasă, încărcaţi cu multe cu
noştinţe frumoase. 

Dacă mai socotim că dl director Iuniu 
Brut Micu şi-a dat toată silinţa, ca ucenicii 
de cantori să aibă profesori buni şi harnici, 
s'a îngrijit ca un bun părinte de ei, putem spune 
că fiitorii noştri cantori pot să ţină strana spre 
cinstea şi înd^stulirea tuturor credincioşilor. 

Au avut bieţii şi de suferit. Cortelele din 
Blaj sunt scumpe şi slabe. Mâncarea e mai 
scumpă ca ori unde. Cheltueli au avut foarte 
multe. In schimb însă au avut o purtare bună, 
aşa că n'a fost pedepsit nici unul dintre ei 
pentru purtare. Rezultatul examenelor a fost 
cât se poate de bun, aşa că toţi au plecat la 
căminurile lor cu diplomele iscălite gata. 

Nădăjduim, că şi în parohii nu se vor 
auzi plângeri împotriva lor, ci vor fi mâna 
dreaptă a preoţilor şi îndrumătorii spre bine 
ai poporului, mai cu seamă cu pilda. Dumne
zeu să-i ducă în pace acasă şi să petreacă sfin
tele sărbători cu bine, dimpreună cu familiile 
lor, cari cu drag îi aşteaptă. 
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Se şterg şcolile de stat — în Ungaria. 
In Ungaria până bine de curând toată 

lumea striga după şcoli de stat. Aceasta era 
lozinca ungurilor până azi. Iată însă că ungurii 
s'au cuminţit. Din duhul nu chiar creştinesc 
din urmările triste ale bolşevismului şi din multe 
alte rezultate nu chiar îmbucurătoare, ungurii 
au ajuns Ia convingerea că şcolile lor de stat nu 
numai că nu sunt bune, ci dimpotrivă strică 
Ele adecă ridică dragostea de ţară, dar împie
decă desvoltarea duhului religios. Şi zadarnic 
îţi iubeşti ţara cu o mână, iar cu alta o îngropi 
prin lipsă de religiositate şi de moralitate. 

De aceea ungurii au dat lozinca: să ne 
întoarcem la şcolile confesionalei Şi au făcut-o. 
Statul nu numai că îngăduie, ci chiar sprijN 
neşte ridicarea şcolilor confesionale. Ministrul 
de instrucţie al Ungariei groful Klebelsberg a 
ţinut o cuvântare la punerea pietrii fundamen
tale a unei şcoli civile catolice din M^.ko, în 
care a spus între altele: „Pretutindenea unde 
zidim şcoli şi unde se propovădueşte şi cuvân
tul lui Dumnezeu, vom avea o tinerime, care 
nu se va şti numai ruga, ci va şti şi lucra şi 
trăi pentru patrie". 

Dela „Astra culturală" 
Aviz! 

Asociaţiuaea pentru literatura română şi 
cultura poporului român „Astra" Sibiiu, dis-
tribue pentru anul şcolar 1927/28. a) un nu
măr oarecare de Abecedare pe seama neştiu
torilor de carte, adulţi, lipsiţi de mijloace, cari 
vor să înveţe carte în cursul acestui an şcolar; 
b) 40 premii de câte Lei 2000 acelora învăţă
tori şi preoţi, cari se vor distinge prin intrui-
rea unui număr mai mare de analfabeţi, în
deosebi în vrâsta de peste 18 ani, în cursuri 
aranjate anume spre acest scop; c) pentru 
premierea celor mai vrednici 5 elevi ai fiecărui 
curs, anunţat de mai înainte, se vor pune gra
tuit la dispoziţia fiecărui preşedinte de des
părţământ sau de cerc cultural câte 5 broşuri 
potrivite din Biblioteca poporală. 

Constatarea succesului obţint, în cetit, 
scris şi socotit, în aceste cursuri, se face în 
modul următor: 

1. La încheierea cursului se face un 
examen în faţa preşedintelui despărţământului 
„Astrei" sau a preşedintelui cercului cultural 
al acesteia din comuna respectivă, care va 
raporta comitetului central despre decursul şi 
rezultatul examenului, care va fi public. 

De dorit este ca după terminarea exa
menului, elevii să se producă şi cu declamări 
şi cântări. 

2. Instructorul va face înainte de examen 
consemnarea celor ce au fost înscrişi la curs, 
dinpreună cu a celor ce au urmat de fap* 
cursul până la sfârşit. In această consemnare 
se va indica: a) numele elevului (elevei); b) 
vârsta; c) progresul general obţinut la examen 
(a învăţat: a ceti, a scrie, a socoti, pe deplin, 
sau numai in parte, a ştiut carte mai înainte etc) 

Consemnarea se va înainta după examen 
comitetului central, cu recomandare pentru 
eventuală premiere. 

3. La premii e de dorit să reflecteze 
şi instructorii din Basarabia şi Dobrogea ai 
acestor cursuri şi cei din cazarme. Sibiiu, în 
20 Noembrie 1927. Dr. O Russu, vice-preşe-
didte. Romul Simu, secretar. 

„ U N I R E A P O P O R U L U I " 
este cea mai bună şi mai pl** 

cută foaie pentru popor 

Adunarea Reuniunii Femeilor r o 
mâne din Blaj 

— Intr'un an şi jumătate peste 30,000 Lei îm
părţiţi Ia săraci. — 

Dumineeă în 18 Decemvrie s'a ţinut adu
narea generală a Reuniunii femeilor române 
gr. cat. din Blaj. De faţă un mare număr de 
membre, doamne, domnişoare din toate pătu
rile societăţii blăjene, elevele claselor mai 
înalte dela Liceul de fete şi Şcoala normală, 
precum şi un public ales. 

Adunarea a deschis-o Dşoara prezidentă 
Eliaa Bodocan, printr'o cuvântare frumoasă 
şi plină de îndemnuri înţelepte. Au urmat apoi 
feluritele rapoarte despre lucrările Reuniunii 
în timpul dela 7 Martie, 1926 până la ziua de 
18 Decemvrie 1927. Cu multă plăcere a fost 
ascultat în deosebi raportul dlui secretar Ale
xandru Lupeanu, din graiul căruia am aflat, 
că pe lângă alte lucruri bune făcute de această 
reuniune, în cursul unui an şi ceva doamnele 
române din Blaj au împărţit la săraci şi la 
şcolari lipsiţi de mijloace suma de 34,825 
Lei, care faţă cu averea de 41,600 Lei, câtă 
are reuniunea în total, este o sumă într'adevăr 
foarte însemnată! 

S'a mai scos iarăş la iveală, buna datină 
ce o are reuniunea de-a se îngriji de podoaba 
casei Domnului la prilejuri de sărbătoare şi 
pietatea cu care încununează an de an mor
mântul martirei naţionale Măria Puia care 
a murit pe vremea Ungurilor, în temniţa dela 
Alba Iulia, pentru poezia „Vrem Ardealul". 

Cu ocazia adunării s'au înscris şi membre 
şi membri noui în Reuniune. Şi anume: Dnele 
Leondra Fărcaş, Ani Moldovan şi Amalia Be-
ran n. Băcilă, membre fundatoare; Veturia 
Pop, Aurica Dr. Măcelar, d-şoarele lulia Hodoş 
Viorica Novac şi Dorica Gal, membre pe viaţă; 
Teodora Petrescu, Florica Mureşan, Stelina 
Nicola, Mia Caliani, Ana Popa, Marcela Oltean, 
Lidia Axente, Olga Boer, Comşa Măria, mem
bre active: d. Vasile Păunescu, Traian Novac, 
Dr. Augustin Popa şi Silviu Handre membri 
ajutori pe viaţă şi dd. Dr. Emil Peteanu, 
Luchi Mureşan şi Nicolae Boer, membri or
dinari. 

După adunare a urmat o frumoasă ser
bare familiară cu ceai şi prăjituri, din care 
fondurile Reuniunii au profitat 4300 Lei. 

Înaintea Crăciunului de-acum, Reuniunea 
femeilor române din Blaj a împărţit la săraci 
suma de 17,070— Lei. 

Raportor. 
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Tuturor cetitorilor şi bine
voitorilor gazetei noastre, le do 
fim cu drag: Sărbători fericite! 

A u i e ş i t c a l e n d a r e l e . 
Vestim pe ceti tori i noş t r i , că mult â-

şteptatele ca lendare sunt ga ta şi am şi început 
trimiterea lor. Ele au învel î toarc nouă, 
foarte frumoasă, şi o mul ţ ime de chipuri , 
dintre cele mai alese şi in te resan te . 

Calendarele pen t ru popor cuprind ar t i 
cole de P rea Sf. Sa Episcopul Alexandru a î 
Lugojului, Gavril Todica, A. Melin, Pe t rea 
Dascălul, Iul iu Maior, Dr. Coriolan Suciu, I. 
S. Ordeanu, Ion Pop-Câmpeanu, Iuliu Domşa, 
loan Pop-Zeicani, loan Gârleanu şi alţii. 

A m i n t i m î n c ă o d a t ă , c ă a c e i a 
dintre a b o n a ţ i i n o ş t r i , c a r i au p l ă t i t 
a b o n a m e n t u l ' l a g a z e t ă î n a i n t e , p e 
anul î n t r e g , c a p ă t ă c a i e n d a r u l p o p o r a l 
cu 17 lei Cine d i n t r e a c e ş t i a b o n a ţ i 
t r imite 19 lei l a a d r e s a n o a s t r ă , c a 
pătă c a l e n d a r u l a c a s ă , cu p o ş t a 
p lă t i t ă 

In l ibrăr i i calendarele poporale se vând 
cu 20 lei. Tot cu aces t p re ţ capătă calen
darele şi aceia d in t re cetor i i noştri cari 
n'au p lă t i t în t reg abonamen tu l pe 1927. 

Cine nu şi-a comandat până acum calen
darul, să grăbească să şi-1 comande, căci nu 
mai avem decât foarte pu ţ ine necomandate! 

S ă u e Î m p ă r t ă ş i m c â t m a i d e s , c h i a r 
silnic. Preasfinţitul episcop al Lugojului, Dr. 
Alexandru Nicolescu, a dat un circular în care 
li îndeamnă pe credincioşii din eparhia sa, să 
se împărtăşească cât mai des şi dacă se poate 
chiar zilnic. Aceasta o face în urma unei ho
tărâri dela Roma. 

Preasfinţitul îşi sfârşeşte astfel pastorala 
îndreptată cătră preoţii eparhiei: „Nădăjduesc 
că glasul meu nu va fi glasul celui ee sună 
în pustie, ci îmi veţi da cu toţii ascultare pen
tru binele vostru sufletesc şi a! enoriaşilor în
credinţaţi grijei voastre, şi pentru uşurarea sar-
cinei pastorale, ce cu greutate de Alpi apasă 
«merii mei slabi". 

Este oprit a intra în sfântul jYîsr-
mânt. D u p ă marele c u t r e m u r de pămân t 
de as tă vară biserica sfântului mormânt 
s'a s tr icat aşa de mult, încât mai marii 
cetăţii Ierusalimului au d a ! poruncă, să 
nu mai in t re n imenea în aceas t a biserică 
Pentrucă e ga ta să se d ă r â m e . La pr imă
vara vor începe să o r e p a r e . 

Cumpăr O Ureche! O americană bo 
gată şi-a p e r d u t u rechea s tângă într'o ne
norocire de automobi l . S'a hotărit să-şi 
Pună alta. A scris deci în ziare, că cine 
are de gând să-i vândă o ureche, îi dă o 
sUmă frumoasă. 13 înşi i-au scris, că sunt 
Sata să-şi vândă urechile. Ea a primit 
Vechea tinerei domnişoare Doris Clark, 
funcţionară, care va primi pentru urechea 
8 a suma de 4000 de dolari, cu cari îşi va 
Putea plăti datoriile. Zilele acestea ea se 
V a Ş» supune operaţiei. 

Ţ a r a d a s c ă l i l o r este fără îndoială mica 
Austrie. Ţărişoara aceasta are 5 universităţi, 
12 şcoli superioare, şi mai multe seminare, cu 
1254 profesori universitari şi 776 alţi profesori, 
13,912 studenţi universitari, 11.102 alţi studenţi, 
între cari 3996 fete. 889 scoale secundare cu 
10.242 profesori şi 151501 elevi, 5231 şcoli 
primare cu 21.423 învăţători şi 750.000 elevi. 
Austria are cu totul 42 329 profesori şi învă
ţători, aşa că tot al 154-lea om din Austria 
este profesor sau învăţător. 

Zăpezi mari în Europa de mijloc 
D e câteva zile în î n t r e a g ă E u r o p a de 
mijloc a căzut z ă p a d ă mare . Gerul e destul 
de ascuţi t . Trenurile au şi început să întâr
zie din pricina gerului , dar mai cu s e a m a 
a viscolului. La Blaj au fost în n o a p t e a 
de Duminecă spre L u n i 15 grade Celsius 
sub zero. 

S'an m ă r i t p e n s i i l e pre» ţ l !or , v ă d u 
v e l o r ş i o r f a n i l o r d e p r e o ţ i . Consistorul 
din Blaj a mărit, începând cu ziua de 1 Ianuarie 
1928 pensiunile preoţilor, văduvelor şi orfanilor 
de preoţi din Arhidieceză, şi încă binişor faţă 
de trecut. Dar şi aşa un preot nu capătă decât 
6000-10,000 lei la an, un protopop 19,200, o 
preuteasă văduvă câte 3000—6000 lei, iar câte 
un orfan dela 1500 până la 2000 Iei la an. 

Toate aceste pensiuni sunt tocmai destule 
pentru a muri de foame, dar pentru a fi şi în
mormântaţi nu ajung. Şi aceste pensiuni s'au 
ridicat din daniile de bună voie ale preoţilor. 

Ce zic însă la aceasta credincioşii, pe 
cari i-au păstorit preoţii a căror orfani şi vă
duve capătă aceste pensiuni de bajocură, şi ce 
zice mai ales statul, pe care l-au slujit cu multă 
credinţă ? 

R A s p i a t a p e n t r u p r i n d e r e a u c i g a ş i 
l o r d u e i M a r i a C o s t e s c u . Familia di;ei Mana 
Costescu, care a fost ucisa în chipul aceia 
groaznic, cum am arătat şi noi la vremea sa, 
in strada C. A. Rosetti din Bucureşti, a făgă
duit 200000 lei acelora, cari vor descoperi pe 
ucigaşi. împărţirea banilor o va face di jude
cător Papodopoî. Totodată a mai hotărât familia 
ca toate hainele moartei să fie împărţite fami
liilor poliţiştilor cari s'au străduit sa descopere 
această mare fărădelege, tot aşa şi mai multe 
obiecte dm casă. 

Hrei COplî înăduşiţi.. F e m e i a E l e n a 
H a r a l a m b David din Darabani , de l ângă 
Dorohoi , p lecând de acasă , a lăsat s inguri 
pe cei trei copii ai săi, Vasile d e 5 ani, 
E u g e n de 2 ani şi E l e n a de 6 luni, iar p e 
lâagă sobă a lăsat n iş te strujeni la usca t . 
Strujenii s'au aprins şi au început a fu
mega . Feres t re le şi uşile fiind închise, 
casa s'a umplut de fum, şi nefiind n i m e 
cine să le ajute , toţ i t re i copiii s 'au înă
duşit şi au murit . 

Şi-a u c i s p e fa t&i sftw. Gh. Robaică 
din Asău, de lângă Moineşti, trăia împreună cu 
feciorul său, care avea lângă sine o muiere ne
legiuită. Tinerii nu se puteau împica nici de-
cum cu bătrânul, şi astfel s'au hotărât să-1 
omoare. Zis şi făcut. Intr'una din nopţile trecute 
feciorul 1 a păzit pe tatăl său, până a adurmit 
şi apoi 1-a omorât cu toporul. Ca să nu b.jge 
nime de seamă omorul, au aprins apoi şi casa 
voind să lase mortul să ardă în casă. Dat n'au 
avut noroc, pentrucă şeful secţiei de jandarmi j 
a băgat de seamă focul, 1-a stins şi a observat 
şi pe mort, căruia încă îi curgea sângele din 
cap. Et a arestat atât pe fecior cât şi pe ne
legiuita muiere. 

Acesta este chipul vest i tului ţ ă r an din 
părţi le Făgăraşului , zis Badea Cârţan, care a 
făcut de mai mul teor i calea pe jos p â n ă la 
Roma, să vadă locuri le de unde a r ă s ă r i t 
neamul nost ru . Despre Badea Cârţan a scris 
o minunată cărticică d. Aurel Bănuţ iu , î n 
biblioteca poporală a „Astrei" Nr. 151. 

Au ars de vil peste ÎOO de c o p i i . 
Iu orăşelul Sant Charles din Canada este un 
azil de copii, unde se îngrijesc în cinste 500 
de copii orfani. Zilele trecute s'a aprins cope-
rişul şi apoi întreagă" zidirea azilului. Focul 
s'a iscat noaptea şi oamenii de slujbă l-au ob
servat prea târziu, aşa că pe când s'au tre
zit, copii erau cuprinşi din toate părţile de fum 
şi de pară. Era un frig groaznic şi apa îngheţată, 
aşa câ de stinsul focului nici poveste n'a pu
tut fi. Cu toate că slujbaşii şi-au dat toate si
linţele, să-i scape pe bieţii copii din primejdie, 
pâoă acum s'au aflat peste 100 de trupuri 
moarte de ale nevinovaţilor copii. O jale mare 
a cuprins întreagă lumea pe urma acestei ştiri 
groaznice. 

Şoarecii fac pagube de 4*0 miliarde 
Iei Ia an, î n f r a n ţ a . Profesorul francez 
Gabriel Pe t i t a a r ă t a t la A c a d e m i a d e 
medicină din Par is , ce primejdie m a r e sun t 
pentru ţară şoareci i . Ei p ropagă diferi te 
boale, ca c iuma, tu rbarea şi altele, şi mai 
fac şi p a g u b e mar i în tot telul de b u c a t e . 
P a g u b e l e p e cari Ie fac aceşti roză tor i 
b les temaţ i într 'un singur an F ran ţe i , se 
ridică, d u p ă mărtur is i rea aces tui învă ţa t , 
la 40 mil iarde lei la an. 

O s u t ă d o u ă z e c i mi i de d o l a r i p e n 
t r u u n câ f l e . Un proprietar din America a 
omorit un câne cu un fo,; d<j revolver. Stăpânul 
cânelui 1-a pârît, iar judecătoria 1-a judecat să 
plătească despăgubire de 100 mii dolarii pen
tru eâne, iar 25 proprietarului pentru spaima 
suferită. 

Cum poate aduce o judecătorie o astfel de 
judecata? Povestea este simplă. Cânele din 
poveste era un câne minunat, care juca la 
cinematograf. Stăpânul său primea pentru 
fiecare seară când se produce cânele, câte 
1CO0 de dolari. Acest câne se numia „Pttru 
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cal Mare", era vestit in toată America şi era 
un foarte frumos câne lup. El a jucat în mai 
multe pieze de cinematograf şi era cel mai 
plăcut câne al eopiilor. 

A f o s t p r i n s hoţu l d e l a B l a j . De 
câtăra vreme hoţiile în Blaj se ţin lanţ. La 
eârciuma Bozdog, la hotel Moldovan, la im
piegatul de mişcare Ioan Bodeanu, la voia-

- jorul firmei din Sibiiu „Fronius: Ioan Şumăr, 
Ia preotul Ioan Bucur tot furturi peste furturi. 
In sfârşit s'a furat o căciulă de iarnă a unui 
oaspe dela hotelul Moldovan. Oaspele a urmat 
pe hoţ şi cu ajutorul poliţiei, l-a prins. El se 
numeşte Nagy Ferenţ, este mehanic din Teiuş, 
şi a fost pe vremuri conducător de locomotive 
la C. F. R .da ra fost dat afară din post pentru 
că nu-şi împlinea slujba şi era mai mult beat 
decât treaz. Acum se află în închisoarea tribu
nalului dela Dumbrăveni şi-şi aşteaptă judecata. 

F n r t de 6 0 d e m i f i o a n e . Abia zilele 
trecute s'au terminat cercetările cu privire la 
marele furt săvârşit de conducătorii gazetei 
statului „Monitorul Oficial". După cercetarea 
tuturor cărţilor şi protocoalelor judecătorii au 
eonstatat, că dl Fălcoianu şi soţii au plgubit 
statul cu nu mai puţin de 60 milioane lei. întreg 
furtul va veni la iveala nu peste mult, pentrucă 
tribunalul de Ilfov va judeca în curând pe 
făptuitori, dându-le pedeapsa pe care o vred-
n ieesc 

pregătirea de răsboi a Rusiei. Stalin, 
unul d in t re tiranii d e astăzi ai nefericitei 
Rusii, s ec re ta r genera l al par t idului comu
nist, dec la ră în t r 'un m a r e ziar din G e r m a 
nia, că Rusia are d e g â n d să-şi zidească 
10 mii d e ae rop lane , ca în t r 'un viitor răs 
boiu să nu poată ii b ă t u t ă d e nimenea. 

U n u c i g a ş p r i n s p e b a z a unui s i m ţ 
d e n e t ă l m ă c i t . Zilele trecute un ucigaş ne
cunoscut a omorît cu toporul şi a jefuit- o pe 
văduva Elena Crainic din Beiuş. Poliţia n'a 
putut afla altceva decât că făptuitorul a fost 
un tăietor de lemne, care a fugit din Beiuş. 

Ştirea despre moartea dnei Crainic foarte 
a neliniştit-o pe rudenia sa, dna Felescerescu 
din Oradea. 

Dumineca t recuţ i dna Felescerescu a 
mers la biserică. Eşind din biserică, a văzut 
pe un muncitor, pe care, îndatăce l-a văzut, au 
cuprins-o nişte simţeminte pe cari nu şi-le 
putea tălmăci. I-s'a adresat deci cu cuvintele: 
„Fost-ai D. Ta vreodată la Beiuş?" Muncitorul 
a început să palizeasoă şi a răspuns că a fost. 
Atunci dna a început a striga: „D. Ta eşti 
ucigaşul!" Muncitorul a palizit şi mai mult şi 
a început să fugi. Lumea l-a prins şi l-a pre
dat poliţiei. El tăgidueşte încă, dar toate sem
nele arată că de fapt el a fost ucigaşul. 

A încetat boala primejdioasă de 
COpii- î n t r e a g ă Român ia a fost înspăimân
t a t ă a s tă va ră de boa la numi tă> paralizia 
infantilă* a copiilor, c a r e e s t e foarte 
p r imejd ioasă . Boala nu b â n t u i e decâ t vara , 
t o a m n a şi p r imăvara . D e o d a t ă cu frigul 
ea re a început , a Înce ta t şi b o a l a aceasta . 
S ă n ă d ă j d u i m că D u m n e z e u n e va scăpa 
de ea şi la p r imăvară . 

F a p t a g r o a r n i o ă a u n u l nebun . 
Într'un mic sat din Şvedia de nord ţăranul 
Petru Lindsen zilele trecute a înjunghiat cu 
an cuţit lung pe cei doi fraţi ai lui, pe nevas-
tă-sa, pe mamă-sa şi pe cei trei copii ai săi. 
Apei a «şit la stradă, cu cuţitul plin de sânge 
în mâna, şi i-a omorît pe cei dintâi patru 
oameni cari au trecut pe stradă. Văzând lo

cuitorii satului cele întâmplate, au năvălit 
asupra lui şi l-au legat. Lindsen a fost foarte 
scandalizat pentru aceasta şi le-a strigat veci
nilor: .Nefericiţilor, cum veniţi voi să mă 
legaţi? Au nu ştiţi că pe mine Domnul nostru 
Isus Hristos m'a trimis, să scap de diavolul 
pe locuitorii satului nostru?" 

Petru Lindsen odată a mai nebunit, şi 
familia l-a dus în casa de nebuni. SGăpat de 
acolo ca vindecat, a început iarăşi să vorbească 
prostii, şi l-au dus a doua oră în casa de ne
buni, de unde l-au slobozit şi a doua oră ca 
vindecat. Acuma, a treia oră, a făptuit pe ne
observate cele descrise mai sus, in credinţa 
că el, omorînd oamenii, scoate dracii din ei. 

A m n r l t î n a i n t e de a-i a c h i t a . In 
primăvară a perit dela posta din Timişoara o 
epistolă, care conţinea 360 mii lei, aflându-se 
în locul banilor hârtie de gazetă. Bănuiala a 
căzut asupra dnei Rugescu, soţia şefului de 
postă, care şi ea era funcţionari. Dar neputân-
du-se dovedi nimica împotriva ei, au slobozit-o 
din temniţă, dar cercetările au continuat şi mai 
departe. 

Sâmbăta trecută a fost desbaterea proce
sului. Tribunalul a achitat-o pe dna Rugescu, 
dar bărbatul ei a murit cu moarte nlpraznică 
în noaptea desbaterilor, aşa de grozav l-a atins 
bînuiala aceasta. Dnei Rugeseu încă nici nu i-au 
împărtăşit groaznica ştire, pentrucă şi ea este 
bolnavă greu în urma multelor suferinţe. 

A murit un soidat care a luptat 101 
ani. In comuna Pilarina din Montenegro 
(Jugoslavia) a muri t zilele t recute Pera 
Vuci l ic i , în vârstă de 115 ani. Pera Vuc i -
lici a fost soldat încă de când era d e 14 
ani şi a luat p a r t e la t o a t e răsboaiele p e 
câ te le-a avut Montenegro în această v r eme . 
Muntenegreni i i-au făcut, încă în viaţă fiind, 
mai mul te viersuri, prin cari i-au p reamă
rit faptele de vitejie. 

Se ieftinesc trenurile. 
Dela anul nou încolo, precum aflăm, 

trenurile se vor ieftini într'un chip simţitor. 
Şi se spune, că s'au statorit pedepse foarte 
aspre pentru călătorii cari vor fi găsiţi în 
neregulă cu biletul, precum şi pentru aceia 
cari vor fi aliaţi în alte clase, decât acelea 
pentru cari au plătit. 

Pentru abonaţii Calendarelor. 
Pachetele eu calendare trtbuesc scoase îndată, căci 

după trei zile dela sosire, de fiecare zi următoare 

poşta mai socoteşte câte 2 Lei taxă de magazinaj. 

Cine a comandat şi aşteaptă calendare dela 

noi, e bine tă şi întrebe de sosirea lor, căci in alţi 

ani, t'a întâmplat să ne vie multe calendare înapoi, 

cu observarea: Adresatul nu le-a căutat/-Calen

darele astfel înapoiate, le-am trimis altora ş'a-

tunei, abonatul tor de mai înainte, ne-a certat eu 

multă supărare: 

— Ce-i eu calendarele mele de nu mai vin? 

De unde puteau să mai vie, dacă ele făcuseră 

odată calea până acolo, şi drăguţul de poştar ori 

alt slujbaş „binevoitor' le dase îndărăt, la Blajl 

In felul acesta, mulţi oameni dornici de 

calendare au rămas fără ele, nu din vina noastră. 

Ca să nu se mai mtămple aşa ceva, abonaţii ca

lendarelor sunt rugaţi să fie băgători de seamă 

pela poştă chiar acum In preajma sărbătorilor, 

căci dela noi pachetele eu calendar o au început 

să plec» din şina dt 14 Decemvrie! 

CUN05TlNTE-rDL0STroĂRr 

Ajutătorii economilor. 
— Pasările. — 

Un împărat din părţile de apus ale 
pământului, avea o grădină frumoasă 
împodobită cu tot felul de pomi rodi
tori. Intr'o zi, împăratul plimbându-se 
prin grădină, vede poamele ciugulite de 
pasări. Se manie foarte tare pentru a-
ceaata şi dă poruncă ca numai decât 
să se strice toate cuiburile pasărilor să 
se ucidă toate pasările şi dacă vre-o 
pasăre străină se va apropia de grădină 
numai decât să fie alungată. 

Argaţii Împăratului au împlinit po
runca şi au ucis toate pasările din gră
dină şi de prin prejurul grădinii. Nu 
mai era nici o pasăre, care se învese
lească grădina cu cântecul ei şi nu era. 
nici cine să ciugulească poamele. 

Grădina a ajuns ca pustie. 
Mai pustie a ajuns însă în anul: 

următor, când nu s'au făcut nici frunze-
nici flori şi nici poame. S'au înmulţit 
aşa de tare omizile, cărăbuşii şi purecii; 
cei verzi, că au despuiat toată grădina. 
Ori cât s'au trudit grădinarii să prăpă
dească acestea gadine, nu le-au putut.. 

Atunci a văzut împăratul, că a 
făcut rău când a dat poruncă să pră
pădească toate pasările, fiindcă acestea 
pasări, e drept că ciugulesc câteva 
poame, dar în schimb prăpădesc o mul
ţime de gadine stricăcioase, aşa că pu
ţina stricăciune ce o fac, o plătesc cu 
folosul mare pe care-1 aduc. 

De aceea a dat poruncă să se a-
ducă din toate părţile alte pasări, cari 
să-i_ apere grădina de gângăniile stri
căcioase. 

Şi într'adevăr abia sunt ajutători 
mai harnici ai economilor şi ai grădina
rilor, ca şi păsările. 

Vrăbiile, rândunicile, piţigoii şi altele 
sunt celea mai mari binefăcătoare ale 
omului. Ele ar putea trăi fără oameni, dar 
oamenii fără ele n'ar putea să trăiască. 
Ele lucrează într'una, curăţind pământul 
şi grădinile de omizi si tot felul de 
muşte. 

O păreche de vrăbii aduce puilor 
din cuib, în fiecare zi, peste 4000 de 
omizi şi gândaci. O rândunică mănâncă 
pe zi vre-o 500 de ţinţari si muşte şi 
vre-o 200 de gândaci şi fluturi. Un pi-
ţigoi mănâncă pe zi peste o mie de 
viermi şi fluturi. Alte păsări iarăşi mă
nâncă cu sutele gândacii şi omizile. 

Dacă acestea păsărele n'ar fi, omi~ 
zile şi gândacii s'ar înmulţi aşa demult, 
încât toţi pomii, copacii si ierburile s'ar 
prăpădi. ' 

Un învăţat a socotit, că întreg p*"" 
mântui ar ajunge o mare pustietate, 
dacă numai un singur gândac ar » 
lăsat în pace să se înmulţească la ne
sfârşit. 

In Franţa s'a socotit, că pagubele 
pricinuite de gândaci şi omizi, pe n e .~ 
care an se urcă Ia aece milioane franc»» 

La noi în ţară, gândacii îneâ Vn" 



ciDuesc pagube foarte mari atât pe câmp 
cât şi î n grădini. Şi pustiirea lor o pu-
t em face numai cu ajutorul păsăreleloi. 
Chiar de aceea să nu ne uităm la. pu
ţinele grăunţe ori poame pe cari le c iu
pesc unele dintre păsărele. Paguba 

i a c e as ta ne-o plătesc aproape însutit. 
I gâ nu le alungăm nici de prin grădini, 

0ri de pe câmp. Iar copiii cari le prind 
c U laţuri ori le s tr ică cuiburile, le ieau 

, ouăle şi puiii să fie pedepsiţi. Trebue 
i Sâ se ştie, că un singur cuib de pasăre 
' stricat, costează o corfă de poame ori 

o măsură de grâu. 
In celea mai multe ţări, pasările 

sunt ocrotite. Oamenii sunt datori să le 
apere, să le facă cuiburi şi să le dea 
mâncare. In Anglia, Franţa, Germania 
şi Italia sunt şi legi, cari ocrotesc pa
sările, 

Să le ocrotim şi noi şi să ajutăm 
înmulţirea lor. .Să le facem adăpost în 
vreme de iarnă şi să le aruncăm fărâ
mături de mâncare. Ne vor mulţămi din 
belşug la vară. 

Păsărelele se împrietinesc uşor cu 
oamenii. Şi mai a l e s copiilor le s tă aşa 
de bine, când sunt încunj uraţi de păsă
rele. Copiii oari iubesc păsărelele sunfc 
blânzi şi miloşi . 

Să ajutăm cu toţii înmulţirea păsă
relelor, căci prin aceasta ridicăm bo
găţia ţării şi înfrumseţăm şi înveselim 
câmpul şi pădurile. 

Ion Popu Câmpeanu 

Cooperativa şi vânzătorul. 

Cum să plătim vânzătorul 
{In şedinţa Consiliului de Administraţie a unei Coop. 

de Consuni). 

— In sfatul din Dumineca trecută 
am ajuns toţi de o părere, că e mai bine 
ca să-1 plătim pe vânzător, hotărându-i, 
prin contract, un procent pe care să-1 
socotim lunar, după sumele vărsate la 
•cassă de vânzător. Aşa-e ? 

— Aşa-i! Dar am ' vrea şi noi să 
ştim, că ce părţi bune şi rele are acest 
iei de a plăti. 

— Părţi rele, dragii mei, n'are nici 
"na. Părţi bune, însă, câte vreai 1 Iată-lel 

întâi şi întâi se poate calcula foarte 
uşor. Căci doar casierul ştie câţi bani 
a primit dela vânzător timp de o lună. 
Ai totalul încasărilor dela vânzător, 
socoteşti procentul, e socotit gata sa
lariul pe luna aceea. 

Şi se socoteşte lunar. Vânzătorul 
Ştie în flecare lună de câtă plată a fost 
vrednică munca lui. Omul are bani de 
cheltuială, dacă a muncit). 

Apoi cum e munca aşa e şi plata. 
Vinzi mult, încasezi mult, verşi la cassă 
sume mari, şi ţi-se cuvine şi plată mare. 
Vinzi puţin, încaseai puţin, verşi la casă 
puţin şi de bună seamă că şi plata tot 
Puţină o să fie. Munca vânzătorului e 
°a să facă vânzări multe. 

Vânzări, bine'nţeles dar numai pe 
bani gata, căci cele pe aşteptare nu-s 
vânzări. Acestea s'ar putea asemăna cu 
0 piatră în straiţa unui om plecat la 
drum. Vânzările pe datorie îs numai 
8arcina stricătoare cooparativei. Dar va 

râneătorul . . . pe credinţă . . . atunci 
când va şti că şi procentele lui stau la 
ion sau Petru până ce p l ă t e s c ? . . . N'a 
^ai da de loc, şi bine va face şi pentru 
^ Şi pentru cooperativă. 

U N I R E A 

—• Şi cam cât să fie procentul — 
au întrebat unii oameni. 

— După bună învoială bine 'nţeles. 
Va sfătuesc însă că până ce ajungeţi 
la vânzări de un milion Lei, pe an, să-i 
daţi 4 % din banii vărsaţi la cassă fără 
să-i mai daţi 1000— (unamie) Lei fix 
şi 37o. Dar bine ar fi să ajungem până 
acolo) 1 6 H 

Oamenii m'au ascultat si nu le 
pare rău. Vânzătorul e mulţumit, vân
zările au crescut simţitor, iar cooperativa 
progresează. 

Graţian C. Mărcuş. 

Cum u m b l ă bani i . 
In săptămâna din urmă, banii străini s'au 

plătit la Bucureşti în felul următor : 
l dolar americun 162 lei — bani 
1 franc francez 6 „ 60 
1 liră engleză 
1 liră iataliană 

795 „ -
9 -„ - „ 
4 . 80 „ 
2 „ 90 „ 

1 coroană cehoslovacă 
1 dinar, sârbesc 
1 zlot polon 
1 marcă germană 
1 pengS unguresc 
1 leva bulgărească 
1 scbiling austriac 

Acestea preţuri se Înţeleg la schimb mai 
mare. Banii mai puţini se schimbă totdeauna 
u ceva mai puţin. 

19 » - „ 
39 „ - , 
29 „ - „ 

1 „ 23 „ 
23 „ 23 „ 

FEL DE FEL. 

Obiceiuri ciudate de căsătorie. 
La indienii din Asia este obiceiul, că după 

căsătorie femeia să plece acasă la părinţi, de 
unde se re'ntoarce la bărbat numai peste un an. 

La negrii, dacă femeia nu rămâne însăr
cinată în vreme de un an dela căsătorie, băr
batul o trimite la părinţii ei pentru totdeauna. 

La tătari este obiceiul să se încingă o 
trântă între fata şi feciorul cari voiesc să se 
căsătorească şi numai dacă birue feciorul se 
poate face căsătorie; altfel nu. 

In Groenlanda e alt obiceiu, anume după 
nuntă fata fuge în munţi şi mirele e dator să 
alerge după ea şi s'o vâneze. Dacă o prinde, 
o vâră într'un sac şi o duce în spinare acasă. 
Numai aşa are dreptul să-i fie soţie. 

In părţile de miazănoapte a Rusiei, fata 
aduce ca zestre şi un mănunchiu de nuele, 
pe care în ziua nunţii îl dă bărbatului. Aceste 
nuele preotul le sfinţeşte şi bărbatul are drept 
să-şi bată femeia cu ele, de cumva aceasta . . . 
vre-odată sare pârlazul la altul. 

Cc trebuie să facă o m u l c â n d e 
muşcat de câ ine turbat. 

Nu numai câinii turbaţi pot să muşte pe 
cineva, ci şi lupii turbaţi, vulpile şi mâţele 
turbate. 

Cel muşcat de câne turbat, nu trebuie să 
zăbovească. Să-şi stoarcă rana până Ia sânge, 
s'o ardă cu un fier roşu şi s'o lege cu o cârpă 
înmuiată în spirt eampforat, Sâ meargă repede 
la spitalul pentru turbaţi. Astfel de spitale sunt 
în Bucureşti, Iaşi, Cluj şi Cernăuţi. 

Dacă întârzie, bolnavul turbează şi moare. 
Când pleacă la spital să-şi scoată certi

ficat dela doctor, certificat dela comună şi cer
tificat de avere. 

Pentru săraci drumul pe tren este gratis 
— adecă nu plătesc nimic. 

Cel mai mare vapor din lume. 

Cel mai mare vapor din lume l-au eon-
struit Nemţii înainte de răsboi. Englezii însă 
au pus mâna pe el şi l-au luat cu pradă de 
răsboiu. Acest vapor se cheamă Majestatic 
şi face drumul pe apă între Anglia şi America 
în 2 zile. E lung de 300 metri şi larg de 30 
metri. Are 11 etaje şi poate duce odată 5000 
oamenii, din cari numai 1000 sunt marinari. 

In sala de mâncare a clasei I încap 680 
persoane. Are o grădină frumoasă cu loc 
pentru jocuri, o sală de baie cu bazin pentru 
înotat, o bibliotecă cu 4000 cărţi, o biserică 
şi mai multe săli pentru dormit. Este un ade
vărat oraş plutitor pe apă. 

Desvoltarea cooperativelor. 
ln vremea din urmă cooperativele la 

noi în Ardeal încă s'au desvoltat foarte 
mult. Sătenii Încep să se ocupe tot mai 
mult cu ele. Dovadă e, întrebările cari ne 
vin din toate părţile cu privire la c o o p e 
rative. D e aceea am socotit ca pe viitor 
pe lângă lucrurile de economie, să scriem 
la gazetă şi multe lucruri despre coope
rative. Şi rugăm pe săteni şi cetitorii 
noştrii să ne scrie, cu toată încrederea, în 
ori ce afacere care priveşte cooperativele, 
şi noi le vom răspunde In gazetă, şi le 
vom da toate îndrumările pe cari le cer. 

Taxe comunale, cari se vor 
şterge dela 1 Ianuarie 1928. 

S'au făcut mai multe plângeri, mai ales 
în Ardeal, în contra taxelor comunale cari se 
aruncă pe cetăţeni, pentru a se mări venitul 
comunelor. Guvernul a găsit îndreptăţite ace
stea plângeri şi a hotărît ca dela 1 Ianuarie 
1928 s l şteargă mai multe taxe comunale. 
Taxele comunale cari se vor şterge sunt urmă
toarele: taxele pentru pişunatul vitelor în 
islas — pe viitor se vor plăti numai taxele 
statorite de Ministerul de domenii pentru plata 
păşunatului; taxele pentru zidirea de şcoli şi 
pentru învăţământul din şcolile săteşti; taxele 
pentru câni; taxele pe locuinţele nouă; taxele 
de vamă pentru trăsurile cari ies sau intră în 
comună; taxe pentru îngrijirea drumurilor; 
taxele pentru luminarea străzilor; taxele pentru 
maşini de îmblătit; taxele pentru folosinţa 
localului primăriei; taxele pentru vitele vân
dute — se îngăduie totuşi ca aici să se înca
seze câte 100 lei pentru o vită mare şi 20 lei 
pentru un viţel şi 50 lei pentru un porc. 

Se mai şterg apoi şi taxele pentru bile
tele de vite şi pentru transcrierea biletelor 
de vite şi taxele anuale de 1—2 lei de cap de 
vită pentru numărotarea vitelor. 

^,fek^.ii.?&a>iaste ^ - ^ ^ ^ ^ i ^ b ^ . k i ^ , L 1 

I. Muntean şi T. Cr&eiunel. Am primit 860 lei 
abonamentele până la 31 Decemvrie 1927. 

George Bacnr. Ani primit 290 lei, din cari 110 
lei restanţa pe 1926, iar 180 lei pe 1927. 

Mitra Deac. Din suma de 400 lei am trecut re
stanţa pe 1926 lei 50, pe 1927 lei 180, iar pe 1928 leii?». 

Vasile Oorpădean. Am primit 200 lei, din cari 
am trecut 140 lei pe 1927, iar 60 pe 1928. 

Ionel I. Busn, Bncnreţti. Am primit 180 lei pe 1927« 
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Nicolae Mândrnţiu. Am primit abonamentul pe 
1 9 2 7 Lei 180, iar pentru calendar Lei 20. 

Teodor Ruţiu. Am primit lei 180 pe 1927. 
Martin Vasile. Am primit 105 Lei abonamentul 

Până l a 31" Dec. 1927. 
Pop. Vaier. Am primit Lei 330 abonamentul pe 

Redactor responsabil: IULIU MAIOR. 

Capitlul Metropolitan gr. cat. Blaj. 

No. 150/927. 

Concurs. 
In Azilul de bătrâni Nic. Pepelovici 

f* soţia Ana n. Gyulai din Blaj, se pri
mesc 2 bătrâni, cari sunt săraci, nu mai 
pot lucra şi n'au din ce trăi. 

Cererea de primire să şi-o înainteze 
Oapitlului Metropolitan până în 31 Ia
nuarie 1923. La cererea să alătuse: carte 
de botez şi certificat dela preotul lo
cului despre moralitate şi situaţia fa
miliară. 

Blaj, din şed. capitulară ţinută In 
28 Nov. 1927.' 

Iacob Popa 
(424) i - 2 canonic prepozit. 

Administraţiunea cent. capit.'— Blaj 

No. 999/1927 

Viticultor 
Pentru postul de viticultor la viile funda-

ţionale se publică concurs cu terminul de 5 
Ianuarie 1927. Retribuţia anuală; locuinţă cu 
grădină, încălzit şi luminat, apoi un iugâr semănă
tură de cucuruz, 200 litri must, ţinerea unei 
vaci cu viţel, 2 purcei de câte 6 luni şi 3 % din 
câştigul viţei oltuite. Pe urmă lunar: Lei. 700 
I e a i ă , 5 feldere (75 kgr) grâu şi tot atâta cucu
ruz. La cereri se vor alăturea: 1) Extras de botez 
2) Certificat de calificaţie, 3) Certificat de praxă 
Şi 4) Atestat de mortalitate dela preotui domi
ciliului. 

Blaj, 9 Decemvrie 1927. 
Dr. Ambrosiu Che|ianu 

1 0 8 2 - 2 adm. capitular. 

7 3 3 - 9 2 7 

Concurs. 
La oiiciul de cantor al s. biserici unite 

din Valea lungă (fjususeu) s'a deschis concurs, 
Până în 15 Ianuarie 1928. 

Emolumentele împreunate cu acest oficiu, 
sunt următoarele. 

1) 8 jug. loc bun arător în Comuna Cenade. 
Î Q iarnă se vor primi în Valea lungă. 

2) 35 feldere cucuruz, tot atâtea zi'e. de 
lucru, în natură sau bani. 

3) Din stolă, dela cununie 10 lei, deia 
sfinţirea casei (festanie) 10 iei, dela înmormântare 
de om mare 20 lei dela copii 10 lei. 

4. Din umblatul cu s. cruce ia bobotează 
t e rţialitatea. 

5) Fiindcă porţiunea canonică s'a câştigat 
de protopop cu spesele sa'e şi alergări pe'a 
Bucureşti, aceste sunt de-a se restitui bserieii, 
«ăreia lea cedat, în 10 ani, împărţirile în propor-
ţiunea egală de toţi cari folosesc din acel câştig. 
Cantorul ales şi denumit va plăti 7 părp' în 7 
a n i , cantorul necualificnt trei părţi căci în 3 ani 
l e a folosit. 
. 6) Cantorul denumit va avea sfânta dato-

rinţă de a ţinea cor în biserică Dumineca şi în 
serbatori cu tinerimea adultă. 

La concurs sunt de-a se alătura şi adresa, 
oficiului protopopesc în Valea lungă, cartea de 
botez de moralitate şi certificat despre'ocupaţiunea 
de până acum şi diploma de cantor. 

Cei nediplomaţi nu for fi luaţi în conside
rare. 

Oficiul protopopesc al distr. Biia, Valea 
lungă, la .16 Decemvrie 1927. 

protopopul Podoabă. 

Sărbători mai fericite doreşte 
ciienteiei sale 

Hotel Transi lvania 
proprietar M O L D O V A N . 

(426) 1 - 1 

Calitate garantată! -^aj 

;ozonaci şi pame Duna 
la sărbători numai acela va avea cine va 
cumpăra renumita făină din Banat dela 

Ştefan Nyergeş,' Blaj. 
P r e t u r i e x t r e m d e i e f t i n e ! 

(468)2 ? 

3BE BE 

Oine vrea să cumpere ceas de busunar 
ieftin, să meargă la 

C e a s o r n i c a r ş i J u v a r l e r BLAJ 

Aici s e vând ceasuri cn 
350 L., garanţie un an. 

Patefoane 2500 -3000 . 

W&iă&^t^; r ti i m o a s e Cadonri de 
t « ^ V \ J ' Sărbători. Sărbători. 

Preţuri fixe, 
dar moderate 

(4É©) 3 - ? 

are senzaţie la Blaj! 
Maşini de cusut, cele mai bune fabricaţii, 
1 5 a a l g » r » i s ţ £ , cu preţuri neobişnuit 
de ieftine, în rate. M a i ţ in t a d e p o z i t i 

Motociclete, Biciclete, Radioaparate, Gramofoane Plftei 
Cltimele noutăţ i : SclumV, Fox trot, Sclinrleston 
Opere etc. şi toate accesorii le, în rate Innare t v 
preţhri foarte convenabile, la firma „SIEGER" lâng 1 

Ştefan Nyergeş . 
Se caută agenţ i pentru vânzarea acestor arti

cole în B!«j şi jur. Remuneraţ ie bnnă! 

(422) 1 -? 

. AVIZ. 
Am onoare a aduce la cunoştinţă On. P. g§ 
începând cu ziua de 15 Noemvrie mi-am des-

chis din nou 

Atelierul de pantofărie 
în str. REGINA M Ă R I A (casele dini Şandru). 

Pregătesc ghete de lux pentru Dame şi Domni. 
Praxa îndelungată făcută în streinătate, mâ 
pune în plăcuta poziţie să pot executa cele 

mai moderne forme de ghete. 

Rugând On. P. de binevoitorul spri
jin, rămân, 

B la j , 12 Nov. 1927. 
cu toată stima: 

VASILE CIORTEA 
(411) 4—4 

y 

la oi ş i v i t e m a r i 

Feriţi-vă de falsificări! 
Numele „Distol" este imprimat pe 
fiecare bucată originală. 

Feriţi-vă de imitatiuni! 
De vânzare la farmacii şi droguerii 
Depozit pentru Hrdeal: Droguería 

Francisc Gergely Ssor 

vindecă sigur 

(421) 1 - 1 0 
CLUJ, Piata Unirii 21. 

[asini de freerai 
(257) 4 ? 

Tracíoare 
Motoare Diesel 

şini de moară 
Preţuri de fabr ică or ig inale — Condtţumi de plată f a v o r a b i l e 

Soc. An. Română pentru comerful de Maşini Agricole. 

Telefon: 151. CLUJ, str. Reg. Măria 45. Telegrame: Locomobil. 

Tioografia Seminarului Teologic greco-catolic - Blaj 


